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24．（2018·泰安）用弹簧测力计悬挂一实心物块，物块下表面与水面刚好接触，如图甲所示。从此处
匀速下放物块，直至浸没于水中并继续匀速

下放（物块未与水底接触）。物块下放过程 中，弹簧测力计示数 F 与物块下表面浸入水 的深度 h 的关系如图乙。g 取 10N/kg，水的 密度是 1.0×103kg/m3。求：

（1）物块受到的重力；
[image: image300]（2）物块完全浸没在水中受到的浮力；
（3）物块的密度。
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23. (2018·威海)图12是生活中常用的小茶杯，请你在下列器材中选择合理的题材，利用浮力等相关知识设计一个测量小茶杯密度的实验。

[image: image2.png]® 12




  备选器材:若干个量筒、溢水杯和烧杯，记号笔、足量水(小茶杯可以放入溢水杯、烧杯，但放不进量筒)
要求，(1)简述实验步骤 (如需将小茶杯放入水中，请明确表述小茶杯放入水中的具体操作)：用符号表示有关的物理量。
(2)利用测出的物理量写出小茶杯密度的表达式(水的密度用ρ水表示)
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17．（2018•烟台）水平桌面上两个完全相同的烧杯中分别盛有甲、乙两种液体，将两个完全相同的小球A、B分别放入两烧杯中，当两球静止时，两液面高度相同，球所处的位置如图所示两小球；甲所受浮力的大小关系为FA　=　FB，两小球所排开液体重力的大小关系为GA　=　GB，两种液体对烧杯底的压强的大小关系为p甲　＞　p乙（均选填“＞”、“=”或“＜”）。
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【分析】（1）A、B是两个完全相同的小球，漂浮和悬浮时受到的浮力都等于重力，由此可知两小球受浮力大小关系；根据阿基米德原理可知排开液体重力的大小关系；

（2）根据漂浮和悬浮时液体密度和球的密度关系，找出两种液体的密度关系，又知道两容器液面等高（深度h相同），利用液体压强公式分析两种液体对容器底压强的大小关系。

【解答】解：由图可知，A球漂浮，B球悬浮，所以根据悬浮和漂浮条件可知两球受到的浮力都等于各自的重力，由于两个小球是相同的，重力相等，所以FA=FB=G。

根据阿基米德原理可知：排开液体重力GA=FA，GB=FB，所以GA=GB；

由于A球漂浮，B球悬浮，根据物体的浮沉条件可知：ρ甲＞ρ球，ρ乙=ρ球，

则两种液体的密度大小关系是：ρ甲＞ρ乙。

故答案为：=；=；＞。

【点评】本题考查物体的浮沉条件和阿基米德原理的应用，关键知道物体漂浮时浮力等于重力，物体密度小于液体密度，物体悬浮时浮力等于重力，物体密度等于液体密度。

15．（2018•淄博）如图所示，水平桌面上有两个完全相同的溢水杯甲和乙、杯中装满了水，将两个体积相同、材料不同的实心小球A和B分别放入溢水杯中。则下列说法错误的是（　　）
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A．小球A的质量小于小球B的质量

B．小球A受到的浮力等于小球B受到的浮力

C．甲杯对桌面的压强等于乙杯对桌面的压强

D．水对甲杯底的压强等于水对乙杯底的压强

【分析】（1）根据A漂浮，B悬浮，可根据物体浮沉条件确定小球A和B的密度关系，又知小球A和B的体积关系，由m=ρV分析它们的质量关系；

（2）漂浮和悬浮都有F浮=G，由此分析两球的浮力关系；

（3）根据p=ρgh判断水对甲杯底的压强与水对乙杯底的压强关系；根据p=[image: image7.png]


分析两容器底受到水的压力关系；然后比较甲烧杯对桌面的压力与乙烧杯对桌面的压力的大小关系，再根据p=[image: image8.png]


分析解答。

【解答】解：由图知A漂浮，所以ρA＜ρ水；B悬浮，所以ρB=ρ水，则ρA＜ρB。

A、ρA＜ρB，小球A和B的体积相同。由ρ=[image: image9.png]|9



知，小球A的质量小于小球B的质量，故A正确；

B、漂浮和悬浮时，F浮=G物，由于小球A的质量小于小球B的质量，故小球A的重力小于小球B的重力，所以小球A受到的浮力小于小球B受到的浮力，故B错误；

CD、由图可知，两杯水面高度相等，根据p=ρgh知，水对甲杯底的压强等于水对乙杯底的压强；

两容器相同，则底面积相同，根据p=[image: image10.png]


知两容器底受到水的压力相等，容器重力相同，容器对桌面的压力相同，根据p=[image: image11.png]


知甲杯对桌面的压强等于乙杯对桌面的压强，故CD正确。

故选：B。

【点评】本题考查了浮沉条件、密度公式、压强公式的应用，综合性强，关键是用好浮沉条件，灵活运用公式进行判断。

22．（2018•淄博）小明利用弹簧测力计、烧杯、小桶、石块、细线等器材探究浮力大小与排开液体

的重力的关系。

（1）部分实验操作步骤如图所示，遗漏的主要步骤是　测量空桶的重力　，若将遗漏的步骤标注为D，最合理的实验步骤顺序是　D、B、A、C　（用实验步骤对应的字母表示）。

（2）小明进行实验并把数据记录在下表中。从表中数据可知石块受到的浮力是

　0.2　N，排开液体的重力是　0.2　N．小明根据它们的大小关系归纳出了实验结论并准备结束实验，同组的小丽认为实验还没有结束，理由是　通过一组数据得出的结论会具有片面性或偶然性　，接下来的实验操作应该是　换用不同液体重新实验　。

	实验步骤
	A
	B
	C
	D

	弹簧测力计示数/N
	1.6
	1.8
	0.5
	0.3


（3）实验结束后，小明还想进一步探究浮力大小是否与物体的密度有关，可取　体积　相同的铁块和铝块，使其浸没在同种液体中，比较浮力的大小。
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【分析】（1）阿基米德原理的内容：浸在液体中物体受到的浮力，大小等于被它排开的液体受到的重力；要验证阿基米德原理就要测出物体的浮力，可根据F浮=G﹣F示得出，然后测出排开液体的重力，两者进行比较即可验证。

（2）根据称重法求出实验中物体所受的浮力；用桶和水的总重力减去桶的重力算出排开水的重力；为了找普遍规律，需要换用不同的液体再次实验；

（3）根据控制变量法的要求，要探究浮力大小是否与物体的密度有关，需要选用体积相同的不同物体使其浸没在同种液体中，比较浮力的大小。

【解答】解：

（1）探究浮力大小与排开液体的重力的关系，需要测出物体排开水的重力，需要先测出空桶的重力，由图示实验可知，实验遗漏的步骤是：测量空桶的重力；

实验时，先测出空桶的重力，然后测出物体的重力，再将物体浸在溢水杯中，读出弹簧测力计的示数，根据F浮=G﹣F示得出物体受到的浮力，最后测出小桶和水的总重力，从而测出物体排开水的重力，因此合理的实验步骤是：D、B、A、C；

（2）由实验步骤AB可知，物体浸在液体中时受到的浮力：F浮=FB﹣FA=1.8N﹣1.6N=0.2N；

由实验步骤CD可知，物体排开液体的重力：G排=FC﹣FD=0.5N﹣0.3N=0.2N；

由于只测了一组实验数据，这样得出的结论会具有片面性或偶然性，所以为了寻找普遍规律，做完一次实验后，需要换用不同液体重新实验；

（3）想进一步探究浮力大小是否与物体的密度有关，需要选用体积相同、密度不同的物体，使其浸没在同种液体中（保证了液体密度相同、排开液体的体积相同），比较浮力的大小。

故答案为：（1）测量空桶的重力；D、B、A、C；

（2）0.2；0.2；通过一组数据得出的结论会具有片面性或偶然性；换用不同液体重新实验；

（3）体积。

【点评】本题目就是考查学生对阿基米德实验的掌握程度，看学生能否掌握每个步骤，以及每一步要测量的对象，只要基本知识掌握扎实，题目不难做出。

23．（2018•枣庄）现有一个用超薄材料制成的圆柱形容器，它的下端封闭，上端开口，底面积=200cm2，高度h=20cm，如图甲所示；另有一个实心匀质圆柱体，密度ρ=0.8×103kg/m3，底面积S1=120cm2，高度与容器高相同，如图乙所示。（ρ水=1.0×103kg/m3，g=10N/kg）。

（1）将圆柱体竖直放在圆柱形容器内，求圆柱体对容器底部的压强是多少？

（2）向容器内缓缓注水直至圆柱体对容器底部的压力刚好为零，求此时水对容器底部的压强和所注的水重各是多少？

[image: image13.png]



【分析】（1）利用F=G=mg=ρgV求圆柱体对容器底部的压力，再利用p=[image: image14.png]


求圆柱体对容器底部的压强；

（2）向容器内缓缓注水直至圆柱体对容器底部的压力刚好为零，圆柱体刚好处于漂浮状态，F浮=G，利用F浮=ρ水gV排=ρ水gSh水求水的深度，再利用p=ρgh求容器底部产生的压强；

利用G水=m水g=ρ水gV水=ρ水g（S﹣S1）h求所注水的重力

【解答】解：

（1）圆柱体对容器底部的压力：

F=G柱=m柱g=ρgV柱=ρgS1h=0.8×103kg/m3×10N/kg×120×10﹣4m2×20×10﹣2m=19.2N；

圆柱体对容器底部的压强：

p=[image: image15.png]
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=1600Pa；

（2）向容器内缓缓注水直至圆柱体对容器底部的压力刚好为零，圆柱体刚好处于漂浮状态，则：

F浮=G柱=19.2N，

由F浮=ρ水gV排=ρ水gS1h水得水的深度：

h水=[image: image17.png]P xS
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=0.16m，

此时水对容器底部产生的压强：

p=ρ水gh水=1×103kg/m3×10N/kg×0.16m=1600Pa；

所注水的体积：

V水=（S﹣S1）h水=（200×10﹣4m2﹣120×10﹣4m2）×0.16m=1.28×10﹣3m3，

所注水的重力：

G水=m水g=ρ水gV水=1×103kg/m3×10N/kg×1.28×10﹣3m3=12.8N。

答：（1）圆柱体对容器底部的压强是1600Pa；

（2）向容器内缓缓注水直至圆柱体对容器底部的压力刚好为零，此时水对容器底部的压强和所注的水重各是1600Pa、12.8N。

【点评】本题为力学综合题，考查了重力公式、密度公式、压强定义式、阿基米德原理、液体压强公式、物体漂浮条件的应用，由于计算数字比较复杂，要细心，易错题！

25．（2018·潍坊）如图所示，用细线将正方体A和物体B相连放入水中，两物体静止后恰好悬浮，此时A上表面到水面的高度差为0.12m。已知A的体积为1.0×10﹣3m3，所受重力为8N；B的体积为0.5×10﹣3m3，水的密度ρ=1.0×103kg/m3，g取10N/kg，求：
（1）A上表面所受水的压强；
（2）B所受重力大小；
（3）细线对B的拉力大小。
[image: image19.png]



解:（1）A上表面所受水的压强：p=ρ水gh=1×103kg/m3×10N/kg×0.12m=1200Pa；
（2）A、B受到的总浮力：

F浮=ρ水gV排=ρ水g（VA+VB）=1×103kg/m3×10N/kg×（1.0×10﹣3m3+0.5×10﹣3m3）=15N；
因为A、B恰好悬浮，所以F浮=GA+GB，则B的重力：GB=F浮﹣GA=15N﹣8N=7N；
（3）B受到的浮力：F浮B=ρ水gV排B=ρ水gVB=1×103kg/m3×10N/kg×0.5×10﹣3m3=5N，
细线对B的拉力：F拉=GB﹣F浮B=7N﹣5N=2N。
答：（1）A上表面所受水的压强为1200Pa；（2）B所受重力大小为7N；
（3）细线对B的拉力大小为2N。
24．（2018·滨州）图甲是一盛有水的圆柱形容器，现置于水平桌面上，容器内水深为0.3m，容器的底面积为0.04m2，图乙是一质量均匀的塑料球，密度为0.2×103kg/m3，（g取10N/kg）。求：
（1）容器中水的质量；
（2）距容器底部0.1m处A点液体的压强；
（3）把塑料球放入该容器中，用了16N的力恰好使其完全浸没在水中，塑料球的重力多大？
[image: image20.png]



解：（1）容器中水的体积：V=Sh=0.04m2×0.3m=0.012m3，
由ρ=[image: image21.png]|9



可得水的质量：m=ρV=1×103kg/m3×0.012m3=12kg；
（2）距容器底部0.1m处A点液体的压强：
p=ρgh=1×103kg/m3×10N/kg×（0.3m﹣0.1m）=2000Pa；
（3）设塑料球的体积为V′，塑料球放入该容器中完全浸没在水中受到的浮力：
F浮=ρ液gV排=ρ液gV′，塑料球的重力：G=m′g=ρ塑V′g，
塑料球放入该容器中，用了16N的力恰好使其完全浸没在水中，对塑料球分析受力有：
F浮=F+G，ρ液gV′=F+ρ塑V′g，（ρ液g﹣ρ塑g）V′=F，
代入数据，（1×103kg/m3×10N/kg﹣0.2×103kg/m3×10N/kg）V′=16N，
解得：V′=2×10﹣3m3，由ρ=[image: image22.png]|9



可得塑料球的质量：

m球=ρ塑料V′=0.2×103kg/m3×2×10﹣3m3=0.4kg，
塑料球的重力：G球=m球g=0.4kg×10N/kg=4N。
答：（1）容器中水的质量是12kg；（2）距容器底部0.1m处A点液体的压强是2000Pa；
（3）塑料球的重力是4N。
　14．（2018·临沂）2018年4月20日，我国最先进的自主潜水器“潜龙三号”（如图所示）成功首潜。潜水器在水面下匀速下潜过程中（　　）

[image: image23.png]



A．受到的重力小于浮力

B．上、下表面受到的压力差变大

C．受到的压强变大，浮力变大

D．受到的压强变大，浮力不变

【分析】物体受到浮力的原因是物体上、下表面受到液体的压力差作用，浮力的大小与液体密度和物体排开液体的体积有关，因此判断浮力的大小，关键判断液体密度和物体排开液体的体积发生怎样的变化。潜水器受到的压强大小与液体的密度和潜水器所处的深度有关，因此判断压强的大小，关键是判断液体密度和潜水器所处深度的变化。

【解答】解：潜水器在水面下匀速下潜，此时水的密度不变，潜水器浸没在水中，其排开水的体积不变，但是在水中的深度逐渐增深。根据公式P=ρgh和公式F浮=ρ液gV排可知，潜水器受到的压强增大，浮力不变，即上、下表面受到的压力差不变。故选项A、B、C均错误，D正确。

故选：D。

21．（2018•青岛）探究浮力的大小

	数据

结论
	如图，甲、乙、丙、丁是用同一金属块探究浮力大小跟哪些因素有关的实验。

①图丙中金属块受到的浮力比图乙中金属块受到的浮力　大　（填“大”或“小”），说明浮力的大小与　物体排开液体的体积　有关

②图丁中金属块受到的浮力人小等于　0.3　N

③比较图　丙、丁　可知，浮力的大小与液体的密度有关。

[image: image24.png]




	数据

结论
	如图，用木块、弹簧测力计、溢水杯和小桶进行实验：

④木块受到的浮力F浮=　1.2　N。

⑤木块排开的水所受的重力G排水=　1.2　N。

⑥比较数据可知：浮在水上的木块受到的浮力大小　等于　（填“大于”、“等于”或“小于”）它排开的水所受的重力。

[image: image25.png]





【分析】①测力计的示数越小，说明物体在液体中受到的浮力越大；

比较乙丙可得浮力大小与物体排开液体的体积关系；

②根据F浮=G﹣F确定物体所受浮力的大小；

③要得浮力大小与液体密度的关系，需使物体排开液体的体积相同，液体的密度不同；

④根据漂浮时浮力与重力相等的特点确定浮力的大小；

⑤利用水和桶的总重减空桶的重力便可得排开水的重力；

⑥比较浮力和排开水重，可得结论。

【解答】解：①由图知，丙中物体排开水的体积更大，弹簧测力计的示数更小，说明受到的浮力更大，且浮力大小与物体排开液体的体积有关；

②由甲图知，物体的重力G=3.6N，由图丁知，弹簧测力计的示数为3.3N，可知物体受到的浮力为：F浮=G﹣F=3.6N﹣3.3N=0.3N；

③图丙丁，物体都是完全浸没，排开液体的体积相同，液体的密度不同，测力计的示数不同，即所受浮力不同，可知浮力的大小与液体的密度有关；

④由图甲知，木块的重力G=1.2N，因为木块漂浮，所以F浮=G=1.2N；

⑤空桶的重力为0.4N，桶和水的总重为1.6N，可知排开水的重力为G排=G总﹣G桶=1.6N﹣0.4N=1.2N；

⑥由④⑤数据可知，浮在水上的木块受到的浮力大小等于它排开的水所受的重力。

故答案为：①大；物体排开液体的体积；②0.3；③丙、丁；④1.2；⑤1.2；⑥等于。

【点评】探究影响浮力大小的因素及阿基米德原理的实验，是浮力部分的两个重点实验，影响浮力大小的因素，需要注意控制变量法的应用，探究漂浮的物体所受浮力和排开的液体重力的关系，需用用到浮沉条件来判断浮力大小。

33．（2018•青岛）重为2N、底面积为100cm2的薄壁圆柱形容器，盛水后放在水平桌面上。将体积分别为200cm3的木球和25cm3的塑料球用轻质细绳相连放入水中，静止时木球露出水面的体积为它自身体积的[image: image26.png]


，此时容器中水的深度为20cm，如图甲所示；当把细绳剪断后，静止时木球露出水面的体积是它自身体积的[image: image27.png]


，塑料球沉到容器底，如图乙所示。

（1）图甲中，水对容器底的压强是多少？

（2）图乙中，容器底对塑料球的支持力是多少？

（3）图乙中，容器对水平桌面的压强是多少？

[image: image28.png]



【分析】（1）图甲中，知道水深和水的密度，利用p=ρgh求水对容器底的压强；

（2）由题知，当把细绳剪断后，静止时木球露出水面的体积是它自身体积的[image: image29.png]


，利用F浮=G求木球的密度，利用G=mg=ρVg求木球重力；

在图甲中，求出两球排开水的体积，由于木球和塑料球漂浮，受到的总浮力等于两球总重力，据此求塑料球的重力，利用阿基米德原理求塑料球在水中受到的浮力；图乙中，容器底对塑料球的支持力等于塑料球的重力减去浮力；

（3）在图甲中，两球漂浮，两球的总质量等于排开水的质量，利用m=Sh求水的总质量，利用G=mg求水重力，在图乙中，容器对桌面的压力等于水、两球、容器的总重力，知道受力面积，利用p=[image: image30.png]


求容器对桌面的压强。

【解答】解：

（1）图甲中，水对容器底的压强：

p=ρ水gh=1×103kg/m3×10N/kg×0.2m=2000Pa；

（2）由题知，当把细绳剪断后，静止时木球露出水面的体积是它自身体积的[image: image31.png]


，

即V排=[image: image32.png]


V木，

因为F浮=G，即ρ水V排g=ρ木Vg，ρ水[image: image33.png]


Vg=ρ木V木g，

所以ρ木=[image: image34.png]


ρ水=[image: image35.png]


×1×103kg/m3=0.5×103kg/m3，

木球重力：

G木=m木g=ρ木V木g=0.5×103kg/m3×10N/kg×200×10﹣6m3=1N，

图甲中，

两球排开水的体积V排′=（1﹣[image: image36.png]


）V木+V塑=[image: image37.png]


×200×10﹣6m3+25×10﹣6m3=150×10﹣6m3=1.5×10﹣4m3，

因为木球和塑料球漂浮，所以F浮′=G木+G塑，

ρ水V排′g=1N+G塑，

1×103kg/m3×10N/kg×1.5×10﹣4m3=1N+G塑，

则塑料球的重力：

G塑=0.5N，

塑料球在水中受到的浮力：

F浮塑=ρ水V排塑g=1×103kg/m3×10N/kg×25×10﹣6m3=0.25N，

图乙中，容器底对塑料球的支持力：

F支=G塑﹣F浮塑=0.5N﹣0.25N=0.25N；

（3）在图甲中，两球漂浮，两球的总质量等于排开水的质量，

则水的总质量：

m水=ρ水V水=1×103kg/m3×100×10﹣4m2×0.2m=2kg，

水重力：

G水=m水g=2kg×10N/kg=20N，

在图乙中，水、两球、容器的总重力：

G总=G水+G球+G容器=20N+1N+0.5N+2N=23.5N，

容器对桌面的压力：

F=G总=23.5N，

受力面积S=100×10﹣4m2，

容器对桌面的压强：

p′=[image: image38.png]
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=2350Pa。

答：（1）图甲中，水对容器底的压强是2000Pa；

（2）图乙中，容器底对塑料球的支持力是0.25N；

（3）图乙中，容器对水平桌面的压强是2350Pa。

【点评】本题为力学综合题，考查了重力公式、密度公式、液体压强公式、压强定义式、阿基米德原理、物体漂浮条件以及力的平衡知识，知识点多、综合性强，属于难题！

25. （2018·聊城）(11分)考古工作者在河底发现了古代的石像,经潜水者测量它的体积约为2m3。如图所示，在打捞石像的过程中，考古工作者用动滑轮将石像匀速提升，需要竖直向上的拉力F=1.6×104N。在没有将石像提出水面前,若不计摩擦和滑轮重力,(ρ水=1.0×103kg/m，g=10N/kg)求:

  (1)石像受到的浮力。

  (2)石像的重力。

  (3)石像的密度。

  (4)若将石像提升了3m,石像受到水的压强减少了多少?

[image: image40.png]
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21. （2018·济宁）将U型管压强计的金属盒放在盛有某种液体的玻璃杯中.相关信息如图所示。 (g取10N/kg) 求: 

(1) [image: image314.png]


液体的密度。

(2) 体枳为60cm2的小球浸没在液体中受到的浮力。
答案：（1）ρ=0.8×103 kg/m3
(2)F浮=0.48N
17. （2018·菏泽）2018年5月13日早晨7时，中国首艘国产航母驶离码头进行海试，若该航母排开海水的体积为7×104m3(ρ海水=1.03×103kg/m3，g=10N/kg),它所受的浮力是          N.      17.     1.21×108  
10．（2018·东营）三个相同容器内分别盛满不同的液体，现将三个完全相同的小球轻轻放入容器中，小球静止后的状态如图所示，以下判断正确的是D
[image: image315.png]



A．液体的密度关系是ρ甲＞ρ丙＞ρ乙
B．液体对容器底部的压强关系是p乙＞p甲＞p丙
C．容器对桌面的压强关系是p＇甲＞p＇乙＞p＇丙

D．小球受到的浮力大小关系是F乙=F丙＞F甲
10. （2018·德州）2018年4月12日，我国在南海举行海上阅兵。此次阅兵，辽宁舰航母编队精彩亮相，一大批新型潜艇、水面舰艇、作战飞机集中展示。下列说法正确的是B
A.当辽宁舰航母上舰载飞机起飞后，航空母舰排开水的体积会增大
B.水面舰艇多采用前后编队而非并排行驶，是为避免舰艇相“吸”碰撞
C.潜水艇受到的重力等于其浮力时，潜水艇一定处于漂浮状态
D.战机升空时，机翼下方气流速度较大，气流对机翼下表面的压强较大
18. （2018·德州）在木棒的一端缠绕一些铜丝制成两个完全相同的简易密度计，现将它们分别放入盛有不同液体的两个烧杯中，如图17所示，当它们竖直静止在液体中时，液面高度相同。从观察到的现象可以判断：两个简易密度计所受浮力F甲___________F乙、两杯液体的密度ρ甲__________ρ乙、两个烧杯底部所受液体的压强P甲___________P乙。(选填“大于”、“小于”或“等于”)18.等于    小于    小于
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13．（2018•玉林）如图所示，若“玉林号”导弹护卫舰从大海驶入珠江，下列分析正确的是（　　）

[image: image43.png]



A．浮力变小，舰体上浮一些
B．浮力变大，舰体下沉一些

C．浮力不变，舰体下沉一些
D．浮力不变，舰体上浮一些

【分析】当护卫舰由大海驶入珠江后，都是漂浮，根据漂浮条件分析船受到浮力的变化情况；根据阿基米德原理判断排开水的体积（浸入水中的体积）的变化，得出是上浮一些，还是下沉。

【解答】解：当护卫舰从大海驶入珠江后，仍然漂浮，根据漂浮条件可知受到的浮力：F浮=G，

因为护卫舰受到的重力不变，所以船受到的浮力不变；故AB错误；

由于ρ海水＞ρ江水，根据F浮=ρ水V排g可知，排开江水的体积大于排开海水的体积，

即：舰体浸入水中的体积变大，舰体下沉一些，故C正确，D错误。

故选：C。

【点评】本题考查对漂浮条件和阿基米德原理的掌握和运用，关键知道漂浮时浮力等于重力。

14．（2018·贵阳）“怀丙捞铁牛”的故事中，为了捞起陷入河底淤泥中的铁牛，怀丙用了如图所示的装置：将一根粗木头固定在两只装满泥沙的船之间，再用粗铁链分别套在木头和铁牛上且使铁链绷直。逐渐抛卸出船上的泥沙，铁牛被铁链从淤泥中拔出。请你分析说明抛沙后铁牛能被拔出的原因。（不考虑水的流动，泥沙对水密度的影响）
[image: image44.png]k%





【解答】答：船上的沙土逐渐抛人水中，铁牛和船（包括船上的人、术头及剩余的沙土）受到的总重力减小，抛沙土到铁牛即将离开河床的过程中，船的重力减小，浮力不变，因此绳子对铁牛的拉力增大，当拉力大于铁牛的重力时，铁牛被拔出。
9．（2018·黔南）2017年5月30日，“蛟龙”号载人潜水器在世界最深处的马里亚纳海沟下潜，最大潜深6699米。在同一深度，液体向各个方向的压强大小　相同　（选填“相同”或“不同”），潜水器在海面下下潜过程中浮力　不变　（选填“变大”、“不变”或“变小”），下潜到水下6000m时，受到海水的压强为　6×107　Pa（海水密度取1.0×103kg/m3）。
【解答】解：
（1）在同一深度，液体向各个方向的压强大小相同；
（2）据阿基米德原理F浮=G排=ρgV排可知，当其在海面下下潜过程中，液体的密度不变，排开液体的体积不变，故其在水中所受浮力不变；
（3）潜水器下潜到6000m处受到的压强为：
p=ρ海水gh=1.0×103kg/m3×10N/kg×6000m=6×107Pa。
故答案为：相同；不变；6×107。
13．（2018·黔南）一同学在河边游泳后从水的较深处走向越来越浅的岸边，由于岸边都是尖硬的鹅卵石，该同学感觉河底越来越“扎脚”，请利用你学过的物理知识解释这个现象
【解答】答：
根据F浮=ρ液v排g，人在水中由深水走向浅水时，ρ液不变由于人排开水的体积减小，故人所受浮力减小再由 F支=G﹣F浮；因浮力减小，重力不变，故支持力增大，根据p=[image: image45.jpg]


脚的受力面积不变，脚受到石头的压强变大，所以人的脚将越来越疼。
9．（2018·龙东）海权握，国则兴。建设一支强大海军是实现中国梦的有力保障，潜水艇是海军的战略重器。如图所示是我国海军某舰队的“强国号”潜水艇在海水中悬浮、上浮、漂浮的训练过程。下列对此潜水艇分析正确的是（　　）
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A．悬浮和漂浮时受到的浮力相等
B．漂浮时排开的海水所受的重力最小
C．上浮过程中所受浮力逐渐变大
D．漂浮时潜水艇底部所受海水压强最大
【解答】解：A、由图可知，悬浮时排开海水的体积大于漂浮时排开海水的体积，由F浮=ρ液gV排可知，潜艇悬浮时所受浮力大，即F悬浮＞F漂浮 ，故A错误。
B、根据阿基米德原理可知，浮力等于排开液体所受的重力；由B项可知F悬浮＞F漂浮 ，所以漂浮时排开海水所受的重力最小，故B正确。
C、潜艇上浮过程中，露出水面前，V排不变，根据F浮=ρ液gV排可知，潜艇所受浮力不变；逐渐露出水面时，V排减小，潜艇所受浮力减小；故C错误。
D、由图可知，潜艇漂浮时其底部所处深度最小，根据p=ρgh可知，此时潜艇底部所受海水压强最小，故D错误。
故选：B。
21．（2018·龙东）如图所示，我国首艘航母“辽宁号”的排水量为67500t，当航母满载时静止在水面上
受到的浮力为　6.75×108　N；舰体底部在水面下10m深处受到海水的压强是　1.03×105　Pa
（ρ海水=1.03×103kg/m3）。
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【解答】解：
（1）由阿基米德原理可得，该航母满载时受到的浮力：
F浮=G排=m排g=67500×103 kg×10N/kg=6.75×108N；
（2）舰体底部在水面下10m深处受到海水的压强：
p=ρgh=1.03×103kg/m3×10N/kg×10m=1.03×105Pa。
故答案为：6.75×108；1.03×105。
4．（3分）（2018•岳阳）对下列生活现象解释正确的是
[image: image48.png]



A．水坝上窄下宽——液体的压强随深度增加而减小 
B．伞被“吸”变形——流速大的地方压强大
C．纸片“托住”满水杯——水有粘性
D．木块漂浮——漂浮时F浮=G
考点：液体的压强、流体的压强、大气压强、浮力
专题：压强与浮力
解析：A．水坝上窄下宽——液体的压强随深度增[image: image49.png]


加而减小，错误，液体压强随深度增加而增大。 
B．伞被“吸”变形——流速大的地方压强大，错误，流体在流速大的地方压强小。
C．纸片“托住”满水杯——水有粘性，错误，是大气压能支持一定高度的水柱。
D．木块漂浮——漂浮时F浮=G，正确，物体漂浮，受平衡力的作用，浮力的大小等于重力的大小。
故选D 。
18．（3分）（2018•岳阳）请用力的示意图表示悬浮在水中的物体受到的浮力。
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考点：浮力
专题：机械运动和力
解析：浸在液体中的物体受到竖直向上的浮力，浮力的大小等于排开液体受到的重力。浸没在水中物体悬浮在水中，受到的浮力等于物体受到的重力。浮力如图所示。
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16．（2018•南京）如图所示，水平桌面上两个相同的玻璃缸装满了水，水中分别漂浮着大、小两只玩具鸭。甲、乙两图中水对缸底的压强分别为p1和p2，缸对桌面的压强分别为p1′和p2′．两只玩具鸭受到的浮力分别为F1和F2，则它们的大小关系为：p1 　=　p2，p1′　=　p2′，F1　＞　F2，若乙图中小玩具鸭的质量为15g，它排开水的体积是　15　cm3。
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【分析】（1）知道玻璃缸里装满了水，又知道液体深度相同，根据公式p=ρgh可比较缸底受到水的压强；

（2）水平面上物体的压力和自身的重力相等，据此可知甲、乙两烧杯对桌面的压力关系，然后比较压强关系；

（3）玩具鸭子漂浮时浮力等于重力，根据图示判断出鸭子排开水体积的大小，于是可根据阿基米德原理比较浮力大小关系；

（4）根据阿基米德原理求出排开水的质量，利用V=[image: image53.png]=1l



即可求出体积。

【解答】解：

（1）由图和题意可知，甲、乙两个完全相同的玻璃缸装满了水，玩具鸭放入后水的深度h仍然相同，

根据p=ρgh可知，水对容器底部的压强相等，即：p1=p2；

（2）因甲、乙两个玻璃缸完全相同装满了水时，水的质量相等，根据水平面上物体的压力和自身的重力相等可知，甲、乙两个玻璃缸装满水时对桌面的压力相等；

由于玩具鸭子漂浮，根据漂浮条件和阿基米德原理可知：G物=F浮=G排，即玩具鸭的重力与溢出水的重力相等，所以漂浮着玩具时玻璃缸对桌面的压力仍然相等，由于玻璃缸完全相同（底面积相同），则由p=[image: image54.png]


可知，此时缸对桌面的压强相等，即：p1′=p2′；

（3）甲、乙缸装满了水，玩具鸭子漂浮，根据图示可知，甲缸中鸭子排开水的体积大，

根据阿基米德原理可知，甲缸中鸭子受到的浮力大，即：F1＞F2；

（4）若乙图中小玩具鸭的质量为15g，则漂浮条件和阿基米德原理可知：G排=F浮=G物，

即：m排g=m物g，

所以，m排=m物=15g，

由ρ=[image: image55.png]|9



可得它排开水的体积：

V排=[image: image56.png]T




=[image: image57.png]


=15cm3。

故答案为：=；=；＞；15。

【点评】本题考查液体压强公式公式和阿基米德原理的应用，本题关键是根据图示知乙缸中鸭子排开水的体积小。

12．（3分）（2018•长沙）如图所示，圆柱体甲和装有适量某液体的圆柱形容器乙的底面积之比为3:4，把它们平放在同一水平桌面上。在甲物体上，沿水平方向截取一段长为x的物体A，并平稳放入容器乙中，用力使物体A刚好浸没在液体中（A不与容器乙接触，液体无溢出）。截取后，甲、乙对桌面的压强截取长度x的变化关系如图所示。已知甲的密度为0.6×103kg/m3，容器乙壁厚和质量均忽略不计，g取10N/kg。下列说法正确的是
A．圆柱体甲截取前和容器乙中的液体质量之比为3:2

B．圆柱体甲截取前对桌面的压强为1000Pa
C．容器乙中液体的密度为0.4×103kg/m3
D．容器乙中未放入物体A时，液体的深度为8cm

[image: image58.png]



考点：理解压强、液体的压强、浮力。
专题：机械运动和力
解析：当x=0时，p甲=4p乙，圆柱形甲对水平桌面的压强p甲=ρ甲gh甲；圆柱形乙对水平桌面的压强p乙=ρ乙gh乙；F甲=p甲S甲；F乙=p乙S乙；S甲=[image: image59.wmf]3

乙

4

S

；
当x=10cm时，p甲=p乙=2p0；圆柱形甲对水平桌面的压强p甲=ρ甲g（h甲-0.1；圆柱形乙对水平桌面的压强p乙=ρ乙g（h乙+0.075）；F甲=p甲S甲；F乙=p乙S乙；S甲=[image: image60.wmf]3

乙
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S

；代入数据，
解之得ρ乙=0.4×103kg/m3。
故选C。
18．（2018•呼和浩特）密度为0.5×103kg/m3，质量为1kg的正方体木块，静止漂浮在密度为1.0×103kg/m3的水面上，求：

（1）木块浸在水中的体积；

（2）把密度为9.0×103kg/m3，质量未知的正方体铜块轻轻放在正方体木块的中央，过一会儿，其整体静止悬浮在水中时，铜块对木块的压强。

【分析】（1）已知木块重力，利用G=mg计算重力；根据物体漂浮条件可得浮力，然后利用F浮=ρgV排计算木块排开水的体积，即木块浸在水中的体积；

（2）其整体静止悬浮在水中，则铜块和木块的重力之和等于铜块和木块受到的浮力之和，设铜块的边长为L，然后根据G=mg、ρ=[image: image61.png]|9



和F浮=ρgV排列出等式，求出铜块的边长，进而可求体积，与木块的体积相比较得出受力面积，再利用力的合成求出铜块对木块的压力，最后根据p=[image: image62.png]


计算压强。

【解答】解：（1）木块的重力：

G木=m木g=1kg×10N/kg=10N，

木块漂浮，故所受浮力：

F浮木=G木=10N，

因为F浮=ρgV排，

所以，木块浸在水中的体积：

V浸=V排=[image: image63.png]P ke



=[image: image64.png]10N
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=1×10﹣3m3；

（2）根据ρ=[image: image65.png]|9



可得，木块的体积：

V木=[image: image66.png]


=[image: image67.png]kg
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=2×10﹣3m3；

设正方体铜块的边长为L，

则正方体铜块的重力：

G铜=m铜g=ρ铜V铜g=ρ铜L3g，

因为其整体静止悬浮在水中。

所以有：G铜+G木=F浮铜+F浮木，

因为物体浸没在水中时，排开液体的体积等于其自身体积，

所以有ρ铜L3g+G木=[image: image68.png]


+ρ水gV木，

代入数值得：

9.0×103kg/m3×L3×10N/kg+10N=1×103kg/m3×10N/kg×L3+1×103kg/m3×10N/kg×2×10﹣3m3；

解得，L=0.05m，

则铜块的体积：

V铜=L3=（0.05m）3=0.125×10﹣3m3，

因为V木＞V铜，

所以，受力面积S=L2=（0.05m）2=2.5×10﹣3m2，

铜块对木块的压力：

F压=G铜﹣F浮铜=9.0×103kg/m3×0.125×10﹣3m3×10N/kg﹣1×103kg/m3×10N/kg×0.125×10﹣3m3=10N，

所以，铜块对木块的压强：

p=[image: image69.png]


=[image: image70.png]
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=4×103Pa。

答：（1）木块浸在水中的体积1×10﹣3m3；

（2）铜块对木块的压强4×103Pa。

【点评】本题考查了物体浮沉条件和阿基米德原理、压强公式、密度公式、重力公式的综合应用，利用好漂浮和悬浮的条件以及知道水平面上物体的压力等于自身的重力是关键；根据铜块和木块的重力之和等于铜块和木块受到的浮力之和，利用G=mg、ρ=[image: image72.png]|9



和F浮=ρgV排列出等式，求出铜块的边长是此题难点。

22．（2分）（2018•攀枝花）将一合金块轻轻是放入盛满水的溢水杯中，当其静止后有72g水溢出，再将其捞出擦干后轻轻放入盛满酒精的溢水杯中，当其静止后有64g酒精溢出，则合金块在酒精中受到的浮力为　0.64　N，合金块的密度为　0.9×103　kg/m3．（ρ酒精=0.8×103kg/m3，g=10N/kg）

【分析】根据阿基米德原理求出物块分别在水中和酒精中受到的浮力，然后比较浮力的关系即可确定物块的运动状态。

【解答】解：该物块放在水中时，受到的浮力：F浮=G排=m排g=0.072kg×10N/kg=0.72N；

该物块放在酒精中时，受到的浮力：F浮′=G排′=m排′g=0.064kg×10N/kg=0.64N；

通过上面的计算可知，物体在酒精中受到的浮力小于物块在水中所受的浮力，而物块的重力不变，因此物块在水和酒精中不可能都漂浮，只能是一漂一沉或两个都浸没；

由于酒精的密度小于水的密度，则物块放入酒精中一定是下沉的，

则根据F浮=ρ液gV排得物块的体积：

V物=V排酒精=[image: image73.png]
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=8×10﹣5m3=80cm3，

物块在水中时，其排开水的体积：

V排水=[image: image75.png]P ke



=[image: image76.png]0. 72N
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=7.2×10﹣5m3=72cm3；

因为排开水的体积小于排开酒精的体积，所以物块在水中漂浮。

因为物块在水中漂浮，

所以物体的重力等于浮力（排开水的重力），则mA=m排水=72g=0.072kg。

则A的密度：ρA=[image: image77.png]Ty



=[image: image78.png]0.072kg
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=0.9×103kg/m3。

故答案为：0.64；0.9×103。

【点评】本题考查密度公式的掌握、阿基米德原理和物体浮沉条件的掌握和应用，判断出物体在酒精中的状态是解决此题的关键，应属于难题。

10．（2018·舟山）（6分）某课外兴趣小组同学利用弹簧测力计和量筒研究“浮力大小与排开液体多少的关系”，设计
了如下实验步骤和数据记录表格：
①在量筒中加入水，读出量筒内水面位置的刻度。
②把系有细线的铁块挂在弹簧测力计的挂钩上，测出铁块的重力。
③把挂在弹簧测力计下的铁块浸没在盛有水的量筒里，再次读出弹簧测力计的示数。
④读出量筒内水面位置升高后的刻度
⑤计算铁块排开水的体积。求出铁块排开的水受到的重力。
	铁块浸没时弹簧测力计的示数/N
	铁块在水中受到的浮力/N
	水的体积/cm3
	水和铁块的总体积/cm3
	排开水的体积/cm3
	排开的水受到的重力/N

	
	
	
	
	
	


实验过程中，小组同学发现设计的表格中缺少一项，该项是　铁块的重力/N　。补充完整后，完成实验。分析数据得出结论：浸在液体中的物体受到向上的浮力，浮力的大小等于物体排开的液体受到的重力。
实验后，该组同学进行了反思：
（1）量筒中不能加入太多的水，否则无法直接测出　水和铁块的总体积或水的体积　，从而不能得出实验结论。
（2）通过以上实验得出结论不可靠，理由是　ABC　。
A．没有进行多次重复实验
B．没有换用其它液体进行实验
C．没有进行物体部分浸入水中时的实验
[image: image79.png]



【分析】根据阿基米德原理的公式：F浮=G排和F浮=G﹣F可判断缺少的内容；
（1）向量筒中不能加入太多的水，应该注“适量”水，水要能浸没物体，而且在放入物体后不能超过量筒的量程；
（2）为得到普遍性的规律，应换用不同液体进行多次重复实验以及进行物体部分浸入水中时的实验，多测几组数据进行分析。
【解答】解：根据阿基米德原理的公式：F浮=G排和根据称量法F浮=G﹣F测量浮力，需要用弹簧测力计测量空气中物体的重力和水中弹簧测力计的拉力，故表格少“铁块的重力/N”；
（1）向量筒中加入“适量的水”不能太少，否则不能把固体完全浸没，也不能加入太多的水，否则在放入物体后超过量筒的量程不能测量出排开水的体积，从而不能得出实验结论；
（2）为得到普遍性的规律，应换用不同液体进行多次重复实验以及进行物体部分浸入水中时的实验，多测几组数据进行分析，从而得出结论，故ABC正确；
故选ABC。
故答案为：铁块的重力/N；（1）水和铁块的总体积或水的体积；（2）ABC。
【点评】本题考查了阿基米德原理的探究和实验的注意事项等知识，熟练阿基米德原理是解题的关键。
4．（2018•湖州）圆柱体先后放入密度为ρ1和ρ2的2种液体中，均处于漂浮状态，如图所示。圆柱体在两液体中所受浮力依次是F1和F2，则（　　）

[image: image80.png]==




A．ρ1＞ρ2 F1＞F2
B．ρ1＜ρ2 F1＜F2
C．ρ1＜ρ2 F1=F2
D．ρ1＞ρ2 F1=F2
【分析】根据物体的浮沉条件判断两者所受浮力关系，根据阿基米德原理判断液体密度关系。

【解答】解：

（1）由图可知，圆柱体在甲、乙两种液体中都处于漂浮状态，

由于物体漂浮时，受到的浮力和自身的重力相等，

所以，圆柱体在两液体中所受浮力相等，都等于圆柱体的重力，故AB错误，

（2）由于圆柱体在两液体中所受浮力F1=F2，由图可知：V排甲＜V排乙，根据F浮=ρ液gV排得ρ液=[image: image81.png]


可知：ρ1＞ρ2 ，故C错误；D正确；

故选：D。

【点评】本题考查了物体浮沉条件和液体压强公式的应用，一定要掌握物体浮沉情况与密度的关系，同时要搞清不同状态下（漂浮、悬浮）物体所受重力与浮力的大小关系。

16．（2018•泸州）在海面下潜艇上浮过程中受到的重力　小于　下潜过程中受到的重力（选填“等于”、“小于”或“大于”）。

【分析】
（3）潜水艇所受浮力不变，故要想下潜应通过水仓进水而增大自身的重力。

【解答】解：

（3）潜水艇在海面下上浮，应通过水仓排水而减小自身的重力，由于重力小于浮力故潜水艇会上浮；潜水艇要潜入水中，应通过水仓进水而增大自身的重力，由于重力大于浮力故潜水艇会下沉；所以在海面下潜艇上浮过程中受到的重力小于下潜过程中受到的重力。

故答案为：小于。

【点评】此类题目考查知识了能源的分类、内燃机的四个冲程能量的转化以及物体的浮沉条件及其应用，要结合相关知识点进行分析解答，属于基本内容，比较简单。

19．（2018•泸州）据报道，2018年5月5日，直﹣18改进型直升机阵落在我国首艘国产航母的甲板上，如图所示。该航母满载时排水量为7000吨，在海水中吃水深度为11m。取ρ水=1.0×103kg/m3，g=10N/kg。该航母满载时，受到的浮力为　7×107　N，最低处受到海水的压强为　1.1×105　Pa；某架直升机飞离该航母后，若航母排开的海水体积减少了7m3，则该直升机的质量是　7×103　kg。
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【分析】（1）知道航母满载排水量（排开水的质量），利用阿基米德原理求该舰满载时所受浮力；

（2）已知深度，利用液体压强公式p=ρgh求出海水的压强。

（3）航母漂浮，则浮力等于重力，利用重力、密度公式和阿基米德原理表示出航母在舰载机飞离前后排开海水的体积，然后列出等式，计算舰载机的质量。

【解答】解：（1）该航母满载时排水量：

m排=7000t=7×106kg，

航母满载时受到的浮力：

F浮=G排=m排g=7×106kg×10N/kg=7×107N；

（2）满载时该航母最底处受到海水的压强：

p=ρ海gh=1.0×103kg/m3×10N/kg×11m=1.1×105Pa。

（3）因为航母漂浮在水面上，则F浮=G，直升机飞离该航母后，则F浮′=G′，

由于直升机飞离该航母后，直升机的重力G直=G﹣G′，

则△F浮=F浮﹣F浮′=G﹣G′=G直，

根据F浮=ρ海gV排和G=mg可得：

直升机的质量m直=[image: image83.png]
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=ρ海△V排=1.0×103kg/m3×7m3=7×103kg。

骨答案为：7×107；1.1×105；7×103。

【点评】本题考查液体压强、浮力的计算，同时考查排水量的有关问题，关键是知道排水量就是轮船满载时排开水的质量。还要知道轮船漂浮时浮力等于自身重力。

23. （2018·德阳）体积相同的铁球、铝块和木块，浸在液体中的情况如图所示，则比较它们受到的浮力（  ）
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A.铝球受到的浮力最大

B.木块受到的浮力最大

C.铜块受到的浮力最大

D.它们受到的浮力一样大

【分析】根据阿基米德原理的推导公式F浮=G排=ρ液gV排可知，浮力大小与液体的密度和排开液体的体积有关。
【解答】解：由图可知，铅球、铜块和木块均浸没在同种液体中，因物体浸没时排开液体的体积相等，所以，体积相同的铅球、铜块和木块排开液体的体积相等，由F浮=G排=ρ液gV排可知，它们受到的浮力一样大。故选：D。
【点评】本题考查了阿基米德原理的应用，要注意物体浸没时排开液体的体积和自身的体积相等。
9．（1.5分）（2018•广安）如图所示，甲、乙两个完全相同的烧杯，放置在同一水平桌面上，杯内盛有密度不同的盐水。将同一小球分别放入两烧杯中，待静止时，两杯盐水液面相平，则（　　）
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A．甲杯盐水的密度小于乙杯盐水的密度

B．盐水对甲杯底的压强小于盐水对乙杯底的压强

C．小球在两杯盐水中的浮力相等

D．甲容器对桌面的压强小于乙容器对桌面的压强

【分析】（1）根据小球的浮沉情况判断出杯中盐水密度的大小关系；

（2）利用压强公式p=ρgh判断压强的大小；

（3）根据漂浮与悬浮的条件可判断小球在不同杯子中受到的浮力的大小；

（4）根据压强公式p=[image: image87.png]


判断压强的大小。

【解答】解：A、小球在甲杯中漂浮，则ρ甲＞ρ球；在乙杯中悬浮，则ρ乙=ρ球；所以，ρ甲＞ρ乙，故A错误；

B、两杯中液面相平，h相等，ρ甲＞ρ乙，由公式p=ρgh可知，p甲＞p乙．故B错误；

C、读图可知，小球在甲杯中漂浮，在乙杯中悬浮，则浮沉条可知，它们此时所受的浮力都等于自身的重力，即浮力相同，故C正确；

D、由于ρ甲＞ρ乙=ρ球，则甲杯中盐水的密度大，体积相同，甲液体质量较大，重力较大，容器重力相同，底面积相同，据压强公式p=[image: image88.png]


，得甲容器对桌面的压强大于乙容器对桌面的压强，故D错误。

故选：C。

【点评】本题的解答需要用到浮沉条件、液体压强公式、阿基米德原理、压强的变形公式等，同时还要进行严密的推理，综合性较强。

15（2018·十堰）将一底面积为[image: image89.png]0.0 1m?



的长方体木块用细线栓在个空容器的底部，然后向容器中缓慢加水直到木块上表面与液面相平，如图甲所示，在此整个过程中，木块底部受到水的压强随容器中水的深度的变化如图乙所示，则木块所受到的最大浮力为______N，木块重力为______N，细线对木块的最大拉力为______[image: image90.png]N.(g



取[image: image91.png]10Nk g)



15. 15；9；6  
15. 解：
[image: image92.png](1)



根据图象可知，木块刚刚漂浮时，木块浸入水中的深度为[image: image93.png]


；由于从9cm到16cm，木块一直处于漂浮，浸入水中的深度不变；当水面的高度为16cm时细线刚好张紧，线的拉力为零；直到木块上表面与液面相平，此时水面的高度为22cm；
所以木块的高度：[image: image94.png]Qem+ (22cm— 16cm) = 15¢:

0. 15m



；
则木块的体积：[image: image95.png]S5 4L=0.01m? x 0.15m= 1.5x 107%m?




，
木块全部淹没时受到的浮力最大为：
[image: image96.png]1% 10%kg/m® x 10N/ kg x 1.5% 107

15N



。
[image: image97.png](2)



由图象可知，木块刚刚漂浮时木块底部受到水的压强为900Pa，
则木块的重力与水向上的压力[image: image98.png]


浮力[image: image99.png]


平衡，
所以，木块重力：[image: image100.png]


；
[image: image101.png](3)



直到木块上表面与液面相平时，木块受到的浮力最大，
由力的平衡条件可得，细线对木块的最大拉力为：
[image: image102.png]15N- 9V = 6N




。
故答案为：15；9；6。
[image: image103.png](1)



根据图象可知木块全部淹没时受到的浮力最大，则根据刚刚漂浮和细线刚好张紧到水直到木块上表面与液面相平时水面升高的高度，求出木块的高度，根据[image: image104.png]


求出木块的体积，由于木块刚浸没，则利用[image: image105.png]Fro=p sV i



求出受到的浮力；
[image: image106.png](2)



根据图象读出木块刚好漂浮时木块底部受到水的压强，利用[image: image107.png]G=F4p=pS



即可求出木块重力；
[image: image108.png](3)



木块受到的最大浮力与重力之差，即可细线对木块的最大拉力。
本题综合考查阿基米德原理、液体压强和物体受力平衡的分析以及实图能力，关键是从图象上读出有用的信息，本题具有一定的难度。
[image: image316.png]



16. （2018·孝感）为了探究影响浮力大小的因素，某校学习小组设计了如下两次实验。
[image: image109.png]



[image: image110.png](1)



第一组：甲、乙、丙图是小方同学的实验过程[image: image111.png]


整个过程为同一物块，g取[image: image112.png]10N/ ka)



；由图1可知
[image: image113.png]


由以上实验过程及数据分析可得：物体所受浮力大小与______有关；
[image: image114.png]


该物块浸没在水中所受的浮力为______N；
[image: image115.png]


物块的密度为______[image: image116.png]i g fm3



。
[image: image117.png](2)



第二组：在水平桌面上，两个完全相同烧杯中装有相同体积的水，小杨同学将AB两个不同的实心物块，分别放入两个烧杯中，A物块沉入杯底，B物块漂浮于水面。待AB均静止后，两液面的高度仍相同，如图2所示。则A物块所受浮力______B物块所受浮力；A物块的密度______B物块的密度；甲杯对桌面压力______乙杯对桌面压力。[image: image118.png]


以上选填“[image: image119.png]


”、“[image: image120.png]


”或“[image: image121.png]


”[image: image122.png]


 

16. 液体的密度；1；[image: image123.png]4.8x 10°



；[image: image124.png]


；[image: image125.png]


；[image: image126.png]


  
16. 解：[image: image127.png]( 1



比较甲、乙、丙图，乙、丙中排开液体的体积相同，液体密度不同，弹簧测力计示数不同即浮力不同，分析可得：物体所受浮力大小与液体的密度有关；
[image: image128.png]


弹簧测力计的分度值为[image: image129.png]0.2



，物体的重力为[image: image130.png]4.av



；
物块浸没在水中所受的浮力为：[image: image131.png]=6-Fe=48V-3.&=1N



；
[image: image132.png]


根据[image: image133.png]Fro=pgiV i



知
物体的体积[image: image134.png]Ve Ve=ta M _ gy
= V= Taaramg



；
物体的质量：[image: image135.png]4.8
Towiia

0.48¢g



；
物体的密度：[image: image136.png]4%y
oY

4.8 10%kg/m’




；
[image: image137.png](2)



物体放入烧杯前，水的体积相同，放入物体后，两液面仍然相平，说明排开液体的体积相同，根据[image: image138.png]Fro=pgiV i



知，液体密度相同，排开液体的体积相同，所以浮力相同；
因为A沉底，浮力小于重力即[image: image139.png]Fyp< Gy



，[image: image140.png]Pa > P4



；
B漂浮，浮力等于重力即[image: image141.png]


，[image: image142.png]Pg < P4



，
所以[image: image143.png]Go < Gy



，[image: image144.png]D4 > Po



；
因为烧杯在水平面上，
所以对水平面的压力等于烧杯、水、物体的总重力，[image: image145.png]F=GuutGetly




因为[image: image146.png]


、[image: image147.png]


都相同，[image: image148.png]Go < Gy



，
所以[image: image149.png]Fo> Fp



。
故答案为：[image: image150.png]( 1



液体的密度；[image: image151.png](@)1



；[image: image152.png](3)4.8x 10°



；[image: image153.png](2)




；[image: image154.png]


；[image: image155.png]


。
[image: image156.png]( 1



分析乙丙两图找出相同量和不同量，采用控制变量法做出分析，得出相应的结论；
[image: image157.png]


此题采用称重法求物体在水中受的浮力；
[image: image158.png]


根据[image: image159.png]Fro=pgiV i



计算出排开液体的体积即物体的体积；
根据[image: image160.png]


求出物体的质量；
根据[image: image161.png]ol



算出物体的密度；
[image: image162.png](2)



根据物体放入前后液面的高度判断出排开水体积的关系，根据阿基米德原理判断出浮力大小；
根据浮沉情况判断出两个物体密度的关系和重力的关系，从而判断出对桌面压力的大小。
本题考查了用阿基米德原理重力浮力和物体密度的方法以及根据浮沉情况和阿基米德原理分析判断两物体所示浮力、密度、重力的大小关系，是一道综合题，有一定的难度。　

17. （2018·孝感）客轮是水上重要的交通运输工具，能极大地促进各地人民的友好往来。请答下列问题[image: image163.png]


取[image: image164.png]10N/ ka)




[image: image165.png](1)



当某客轮的速度为[image: image166.png]15km/ h



时，航行60km需要的时间为多少小时；
[image: image167.png](2)



若某客轮的排水量为5000t，那么它满载时受到的浮力为多少；
[image: image317.png]


[image: image168.png](3)



水面下深3m处船体所受水的压强为多少。


17. 解：
[image: image169.png](1)



由[image: image170.png]


可得，客轮行驶的时间：
[image: image171.png]


；
[image: image172.png](2)



客轮排开水的质量：
[image: image173.png]M e = 5000¢ =
5000 x 10%,
108k g




，
客轮满载时受到的浮力：
[image: image174.png]Frg=Gp=meg=
5 X 10%kg X 10N/
% 107N




；
[image: image175.png](3)



水对船体的压强：
[image: image176.png]x 10%Pa

pah=1x10%%g/om® x 10N/ kg x 3m



。
答：[image: image177.png](1)



当某客轮的速度为[image: image178.png]15km/ h



时，航行60km需要的时间为

17. [image: image179.png](1)



知道客轮行驶的速度和路程，根据[image: image180.png]


求出行驶的时间；
[image: image181.png](2)



知道客轮排水量[image: image182.png]


满载时排开水的质量[image: image183.png]


，利用重力公式求客轮满载时受到的重力，再根据阿基米德原理求客轮受到的浮力；
[image: image184.png](3)



根据液体压强公式[image: image185.png]


求出水对船体的压强。
本题考查了学生对速度、阿基米德原理、液体压强公式的掌握和运用，知道客轮的排水量是指满载时排开水的质量是本题的关键。
23. （2018·安徽）重为200N的方形玻璃槽，底面积为0.4m2，放在水平台面上，向槽中加水至水深0.3m
(已知[image: image186.wmf]r

水

=1.0×103kg/m3，g取10N/kg，玻璃槽的侧壁厚度不计)
（1）求水对槽底部的压强和槽底对水平台面的压强；
（2）将边长为20cm的正方体物块轻轻放入水中，当其静止时，测出该物块露出水面的高度为5cm，求该物块的密度；
[image: image318.png]


（3）用力F垂直向下作用在物块的上表面，使物块露出水面的高度为2cm并保持静止，求此时力F的大小。
23.(1)3×10³Pa     3.5×10³Pa (2)0.75×10³kg/m³  (3)12N
22．(2018·福建A)如图，薄壁圆柱形容器A、B放在水平桌面上，分别盛有不同的液体，A、B的底面积之比SA：SB=2：1，液面的高度之比hA：hB=3：2，液体对两个容器底部的压力大小相等，现将完全相同的小球分别放入A、B，液面未溢出，静止时，A中的小球悬浮，B中的小球________（选填“漂浮”、“悬浮”或“沉底”），A、B容器底部受到液体的压强之比pA：pB=_________。
22、漂浮；1：2

[image: image187.png]



21(2018·广州)小明每天测量同一个鸡蛋的质量，再把鸡蛋放入水中，观察它的浮沉情况后，取出放好下表是他记录的部分数据及现象(鸡蛋的体积保持不变，g=10N/kg，ρ水=1.0×103kg/m3)
[image: image188.png]LA S BIK | BIOK | ESTK| B8R [HLW0OX
R 66.8 662 64.4 62.0 619 60.8
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(1)求第57天鸡蛋所受浮力及鸡蛋的体积
(2)比较第1天和第70天鸡蛋受到浮力的大小，写出判断依据
(3)根据表格的现象你如何判断鸡蛋存放时间的长短?
21. 解：（1）因为第57天鸡蛋悬浮，所以[image: image189.wmf]3
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因为鸡蛋浸没，所以[image: image192.wmf]-43

=0.6210m
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；

（2）第1天鸡蛋受到的浮力更大，依据：鸡蛋都在水中，[image: image193.wmf]r

液

相同，第1天浸没，[image: image194.wmf]=

VV

蛋

排

，第70天漂浮，[image: image195.wmf]<

VV

蛋

排

，由阿基米德原理[image: image196.wmf]FgV

r

=

浮

液

排

可知，[image: image197.wmf]r

液

、g相同，[image: image198.wmf]V

排

越大，浮力越大。所以第1天鸡蛋受到的浮力更大。

（3）将鸡蛋放入水中，如果鸡蛋缓慢下沉，说明鸡蛋存放时间短；如果鸡蛋上浮至漂浮状态，说明鸡蛋存放时间长。

21．（2018·深圳）在物理实验操作考核中，水平桌面上放置底面积为100cm2的圆柱形容器（不计容器壁厚度），内有12cm的水（如图甲），某考生用弹簧测力计悬挂一金属圆柱体，从液面开始缓慢浸入水中，拉力F与圆柱体下表面到水面距离h的变化关系如图乙所示，当圆柱体下表面距液面为10cm时，系圆柱体的细线恰好松开，圆柱体沉入容器底部（水未溢出）．如图内所示（g取1ON/kg）
[image: image199.png]



求：
（1）圆柱体浸没在水中时所受到的浮力；
【答案】由图乙得，圆柱体未进入水面以下时弹簧测力计读数F1=3N，圆柱体浸没在水中后弹簧测力计读数F2＝2N，
故F浮=F-F2=3N-2N=1N
（2）圆柱体的体积；
【答案】当圆柱体浸没在水中后，圆柱体体积V=V排，
由F浮=G排=ρ水gV排得
V排=[image: image200.wmf]F

g

r

浮

水

=[image: image201.wmf]33

1

110/m10/
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kgNkg

´´

=10-4m3=100cm3
所以圆柱体体积V=V排=100cm3
（3）圆柱体沉入底部时，水对容器底部的压强。
【答案】圆柱体未进入水面以下时水的体积
V水=S圆·h=100cm2×12cm=1200cm3
圆柱体沉入在水底后，圆柱体与水的总体积
V总=V水+V柱=1200cm3+100cm3=1300cm3
则圆柱体沉浸后水面到水底的深度为
h’=[image: image202.wmf]V

S

总

底

=[image: image203.wmf]3
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则圆柱体沉底时，水对容器底部的压强
p=ρ水gh’=1×103kg/m3×10N/kg×0.13m=1.3×103Pa
22. （2018·广西北部湾）如图所示，桌子上有一个底面积为[image: image204.wmf]2
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内盛有某液体的圆柱形容器，物块A(不吸液体)漂浮在液面上，则A的密度____(选填“大于”、“小于”或“等于”)液体的密度，若A的密度为[image: image205.wmf]3
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，体积为[image: image206.wmf]3
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则A的质量为___ kg. 现用力压A,使其缓慢向下，直到恰好浸没在液体中(液体未溢出)，此时液体对容器底部压强增大了80Pa,则该液体的密度为___ kg/ m3。
22、小于；0.2；[image: image207.wmf]3
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[image: image208.png]



26. （2018·广西北部湾）(7分)在“探究浮力的大小跟哪些因素有关”的实验中，提出如下猜想
猜想1:浮力的大小可能与液体的密度有关
猜想2:浮力的大小可能与物体的重力有关
猜想3:浮力的人小可能与物体的形状有关
猜想4:浮力的大小可能与排开液体的体积有关
(1)如图16所示，用手把饮料罐按入水中，饮料料罐浸入水中越深，手会感到越吃力。这个事实可以支持以上.猜想_____(选填序号)
(2)为了研究猜想1和猜想2，运用了体积相同的A、B、C三个圆柱体，测得重力分别为4N,4.5N和5N。然后进行如图17所示的实验。
[image: image209.png]E16



 [image: image210.png]bbbk

E17



  [image: image211.png]



①在序号a的实验中物所受的浮力为_____ N.
②比较序号_____，_____，e的三次实验，可得出初步结论:浮力大小与液体密度有关。
③进一步分析可知:液体的密度越大，物体所变的浮力越_______;
④比较序号a、b、c的三次实验，可得出结论:浮力的大小与物体的重力____关。
(3)为了研究猜想3,小明用两块相同的橡皮泥分别捏成圆锥体和圆柱体进行如图18所示的实验、由此小明得出的结论是:浮力的大小与物体的形状有关，小珍认为这结论不可靠，主要原因是______________________________
26、（1）4；（2）①1N；②a，d；③大；④无关；（3）不可靠，没有控制变量唯一
18．（2018·安顺）（7分）如图所示，已知重为10N的长方体木块静止在水面上，浸入在水中的体积占木块总体积的[image: image212.png]


（g取10N/kg）。

（1）求木块所受到的浮力大小；

（2）若木块下表面所处的深度为0.2米，求木块下表面受到水的压强；

（3）若要将木块全部浸没水中，求至少需要施加多大的压力。

18．解：

（1）因为木块漂浮在水面上，

所以木块受到的浮力：F浮=G木=10N；

（2）木块下表面所处的深度为0.2米，

则木块下表面受到水的压强：p=ρgh=1.0×103kg/m3×10N/kg×0.2m=2000Pa。

（3）根据F浮=ρ水gV排可得，排开液体的体积：

V排=[image: image213.png]


=[image: image214.png]10N
1.0%10%%ke/m X 10N/ke



=1×10﹣3m3；

因为V排=[image: image215.png]


V木；所以V木=[image: image216.png]


V排=[image: image217.png]


×1×10﹣3m3=1.25×10﹣3m3；

木块全部浸没时受到水的浮力：

F′浮=ρ水gV木=1×103kg/m3×10N/kg×1.25×10﹣3m3=12.5N；

木块浸没时，根据力的平衡条件有：F浮′=G木+F，

则压力F=F浮′﹣G木=12.5N﹣10N=2.5N。

答：（1）木块所受到的浮力为10N；

（2）木块下表面受到水的压强为2000Pa；

（3）要将木块全部浸没水中，需要施加的压力为2.5N。

[image: image218.png]



11．(2018·遵义)（4分）在一次抗洪救灾行动中，一名质量为60kg的武警战士登上一艘自重为540kg的冲峰舟准备抢险救灾，此时漂浮在水面上的冲锋舟排开水的体积为　   　m3，若满载时排开水的体积为1.2m3，最多还能装载质量为　   　kg的人和物资。（ρ水=1.0×103kg/m3）

11．0.6；600。

6. (2018·海南)如图所示，两只相同的气球，分别充入氢气和空气，充气后 体积相同,放飞气球时只有氢气气球升上空中。若它们在空气中 受到的浮力分别为 F 氢和 F 空，则下列说法中正确的是B
A．F 氢＞F 空
B．F 氢＝F 空
C．F 氢＜F 空
D．条件不足，无法比较
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19. (2018·海南)小红去昌江棋子湾游玩时，捡到一块漂亮的小彩石。回到学校后， 他应用所学的物理知识测量这块彩石的密度，实验操作如下：
(1)如甲图所示，用细线拴住彩石，挂在弹簧秤上，根据弹簧 秤的示数可知,彩石的重力是 
N。
(2)如乙图所示，将彩石浸没水中，根据弹簧秤的示数可计算出 彩石所受的浮力是 
N。
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甲
乙 第 19 题图
(3)利用以上测量数据计算出这块彩石的密度是 
 kg/m3。(g 取 10N/kg)
	19．3.6
1.2
	3.0×103
	(每空 2 分)


18．(2018·河南)某实验小组利用弹簧测力计、小石块、溢水杯等器材，按照图12所示的步骤，探究浮力的大小与排开液体所受重力的关系。
（1）先用弹簧测力计分别测出空桶和石块的重力，其中石块的重力大小为           N。
（2）把石块浸没在盛满水的溢水杯中，石块受到的浮力大小为         N。石块排开的水所受的重力可由         （填字母代号）两个步骤测出。
（3）由以上步骤可初步得出结论：浸在水中的物体所受浮力的大小等于          。
（4）为了得到更普遍得结论，下列继续进行得操作中不合理得是        。

A.用原来的方案和器材多次测量取平均值

B.用原来的方案将水换成酒精进行实验

C.用原来的方案将石块换成体积与其不同的铁块进行实验

（5）另一实验小组在步骤C的操作中，只将石块的一部分浸在水中，其他步骤操作正确，则           （选填“能”或“不能”）得到与（3）相同的结论。

[image: image220.png]


18.（1）3.8；（2）1.4；DA；（3）1.4N；（4）A；（5）能
16. （2018·武汉）下图是“探究浮力的大小跟哪些因素有关”的几个实验情景。实验甲、丙和丁中，弹簧测力计的示数分别为4.0N、2.8N和2.5N。若盐水的密度为1.2×103kg/m3，则下列结论正确的是(  D  ) 
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A.物体A的密度为3.2×103kg/m3
B.实验乙中，物体A受到的拉力为1.0N

C.实验丙中，弹资测力计的示数比乙中小0.5N

D.实验丁中，容器底部受到的压力大于0.3N

(（2018·武汉）3分)今年3月，武船集团打造的世界上最大的矿砂船圆满完工，这艘矿砂船的排水量为40万吨，它在海水中满载航行时，船及所装货物总重G为______________N，所受浮力F浮_______（选填“大于”“等于”或“小于”）G，它由密度较小的水域驶向密度较大的水域时，船身会___________。

22．（3分） 4×109；等于；上浮
[image: image322.png]


10. （2018·常州）水平桌面上，甲、乙、丙三个同规格容器内各装有液体，小明将完全相同的三个小球分别放入三个容器内，小球静止时状态如图所示，此时三个容器中的液面相平。三个容器底部受到的液体压强大小关系是
A.p甲 =p乙=p丙              B. p甲>p乙>p丙
C.p甲>p乙=p丙                   D.p甲<p乙<p丙
答案：C
31. （2018·常州）(9分)兴小组自制液体密度计，请选择其中一种方法完成计算，(两种都做，以方法一为准)
我选择方法 ▲ （一/二）完成计算 
方法一：精确测量比水小的液体密度
步骤：
1 取一上端开口的薄壁厚底玻璃筒，有0~50mL体积刻度
2 空玻璃筒开口向上放入水中(ρ水=1×103kg/m3)，玻璃筒竖直漂浮，向玻璃简内加水至50mL刻度线时，在玻璃筒与外测水面相平处做记号线。
3 将空玻璃筒开口向上放入酒精中(ρ酒精=0.8×103kg/m3)，向玻璃筒内加水至30mL刻度线时，外侧酒精液面恰好与玻璃记号线重合。
4 将空玻璃简开口向上放入待测液体中，向玻璃筒内加水至外侧待测液体液面与破璃的记号线重合时，利用玻璃筒内水的体积刻度，可测得待测液体的密度。
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g取10N/kg，问:
(1)每次实验，玻璃记号线与外侧液面相平时，其排开外侧液体的体积是多大?
(2)玻璃筒的重力有多大?
(3)该密度计能够测量的液体密度的最小值有有多大?
方法二:精确测量比水大的液体密度
步骤:
1 取一上端开口的薄壁厚底玻璃筒，标有0~50mL体积刻度.
2 将空玻璃筒开口向上放入水中(ρ水=1×103kg/m3)，玻璃筒竖直漂浮，在玻璃筒与外侧水面相平处做记号线.

3 将空玻璃筒开口向上放入盐水中(ρ盐水=1.2×103kg/m3)，向玻璃筒内加水至20mL刻度线时，外侧盐水液面恰好与玻璃筒记号线重合.

4 将空玻璃筒开口向上放入待测液体中，向玻璃筒内加水至外侧待测液体液面与玻璃筒记号线合，利用玻璃筒内水的体积刻度，可测得待测液体的密度.
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g取10N/kg，问:
(1)每次实验，玻璃筒记号线与外侧液面相平时，其排开外侧液体的体积是多大?
(2)玻璃筒的重力有多大?
(3)该密度计能够测量的液体密度的最大值有多大?
答案：
方法一

(1)V排=100mL


(2)G筒=0.5N


(3)ρmin=0.5×103kg/m3

方法二

(1)V排=100mL

(2)G筒=1N

(3)ρmin=1.5×103kg/m3

13．（2018·淮安）如图所示为我国某新型战略核潜艇。它在水面航行时排水量为9000t，受到的浮力为　   　N．它在水下下潜过程中，受到的浮力　   　（选填“增大”、“减小”或“不变”），受到水的压强　   　（选填“增大”、“减小”或“不变”）。（g取10N/kg）13．9×107；增大；增大。
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15．(2018·泰州)把重10N，密度为0.9×103kg/m3的实心物体投入水中．当物体静止时，物体处于_______（漂浮/悬浮/沉底）状态，物体所受浮力为_____N，排开水的体积是_______m3．（g取10N/kg）
15.漂浮    10   0.001
29．(2018·泰州)某实验小组在探究“影响浮力大小的因素”时，做了如图所示的实验．
观察图片并分别比较图中有关数据可知：（1）当物体逐渐浸入水中，物体底面所受压强将逐渐_______；
（2）当物体浸没在水中时，受到的浮力为____N；
（3）比较（b）、（c）两图，可以得出_____越大，物体受到的浮力越大；
（4）比较_________两图可知，物体所受浮力的大小与液体密度有关．
29.（1）变大  （2）1   （3）物体排开液体  （4）cd
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27．(2018·邵阳)请你在下图中画出静止在水中的小球所受力的示意图。27．（2分）（1）重力和浮力各1分
（2）力的作用线不过重心扣1分，没有标出力方向（箭头）扣1分
（3）力的作用线不竖直不给分
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[image: image323.wmf]23．(2018·衡阳)我国自行设计和建造的“较龙号”载人潜水器的艇体由双层

船壳构成，外层与海水接触，外壳选择了钛合金作主材，潜水

器在上浮和下潜时，其体积是一定的，潜水器规格：长8．2m

宽3．0m、高3．4m．该潜水器悬浮在海水中时总质量为22t

2017年6月23日，“蛟龙号”载人潜水器下潜到最深达7062．68m海底，创造了深潜水的世界纪录．在这一深度，海水对潜水器1m2表面产生的压力为7．3×107N．（下列答案用科学计数法表示）

（1）潜水器的外壳选择了钛合金板作主材，这主要是因为这种合金的硬度__________（选填“大”或“小”）
（2）假设海水密度不随深度变化，潜水器在上浮且未浮出水面过程中，受到水的浮力_____
（选填”变小”“不变”或“变大”）
（3）“蛟龙号＂悬浮在海水中，所受到的浮力为_________N

（4）“蛟龙号”载人潜水器下潜到7062．68m海底时，海水对其表面的压强为_______Pa
23.（1）大   （2）不变   （3）2.2×105     （4）7.3×107     
26．(2018·衡阳)为了直观验证阿基米德原理，实验装置如图所示，把弹簧测力计上端固定在铁架台上，用粗铁丝做一个框，挂在弹簧测力计挂钩上，在粗铁丝框上端悬吊一个金属块，下端放一小

杯在金属块的正下方，有一个溢水杯，溢水杯放置在铁架台的支架上，溢水杯跟金属块、

粗铁丝都不接触
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（1）平稳缓慢地抬高溢水杯支架，使金属块完全浸没入水中（如图甲→乙→丙），在此过程

中，弹簧测力计示示数：F甲_______F丙（选填“大野”、“等于”或“小于”）

（2）再平稳缓慢地降低溢水杯支架，使金属块完全离水面（如图丁）可以计算出图丙中

金属块所受到的浮力约为______N，此时浮力的测量数值比真实数值将____（选填“偏大”或“偏小”）26.（1）等于    （2）1.2    偏大   
6．(2018·常德)在木棒的一端缠绕一些铜丝做成简易密度计，将其放入盛有不同液体的烧杯中，它会竖直立在液体中，由观察到的现象可以判断，下列烧杯中的液体密度最大的是（　C　）
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A．A
B．B
C．C
D．D

21．(2018·常德)弹簧测力计下挂着一重为10N的实心小球，小球浸没在水中并静止时，弹簧测力计示数为6N．此时小球受到的浮力是　   　N，其密度是　   　kg/m3。

21．1；2.5×103。

25．(2018·常德)（2分）如图，一木块重5N漂浮在水面上，请画出它所受浮力的示意图。25．
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15．（2018·襄阳）（1分）将金属块挂在弹簧测力计下端，先后浸没在水和洒精中静止（均未接触容器），弹簧测力计两次示数相差0.8N（ρ水=1.0g/cm3，ρ酒精=0.8g/cm3，g=10N/kg），则金属块的体积为　   　cm3。

15．400。

24．（2018·襄阳）（5分）一个圆柱形杯身的杯子，装12cm高的水密封后（杯子厚度忽略不计）放在水平桌面上，如图甲所示。再将杯子分别倒置在盛有水和某种液体的容器中，静止后杯子内外液面高度差如图乙和图丙所示。（ρ水=1.0×103kg/m3，g取10N/kg）求：

（1）图甲中杯底受到水的压强

（2）图丙中某种液体的密度

（3）如果杯子自身质量为80g，则杯内水的质量。
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24．解：（1）图甲中杯底受到水的压强：

p=ρ水gh=1.0×103kg/m3×10N/kg×0.12m=1200Pa；

（2）设杯子的底面积为S，杯子在水中和在液体中受的浮力相等，

F浮水=F浮液，

ρ水gV排=ρ液gV排′，

ρ水gS（h1+h2）=ρ液gS（h1+h3），

图中h1=0.12m，h2=0.04m，h3=0.08m，

解得：ρ液=0.8×103kg/m3；

（3）图乙中杯子处于漂浮状态，浮力等于其总重力，

G杯=m杯g=0.08kg×10N/kg=0.8N，

F浮水=G杯+G水，

ρ水gS（h1+h2）=G杯+ρ水gSh1，

ρ水gSh2=G杯，

杯子底面积S=[image: image232.png]P xeh,



=[image: image233.png]0. 8N
1%107keg/m X 10Nk X 0. 04m



=2×10﹣3m2，

由ρ=[image: image234.png]=g



得：

杯内水的质量：

m水=ρ水V水=ρ水Sh1=1.0×103kg/m3×2×10﹣3m2×0.12m=0.24kg。

答：（1）图甲中杯底受到水的压强1200Pa；

（2）图丙中某种液体的密度0.8×103kg/m3；

（3）杯内水的质量0.24kg。

21. (2018·吉林)（1）请在图5中画出潜水艇所示受浮力的示意图；
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图5                      图6                    图7
22. 在研究“浮力的大小跟液体密度是否有关”的实验中，找来烧杯、清水、盐水、细线、弹簧测力计和小石块。
实验步骤如下：（1）用弹簧测力计测出小石块在空气中重为G；（2）把小石块浸没在清水中，读出弹簧测力计的示数为F1，
则小石块受到的浮力   F浮= G-F浮  ；（3）把小石块浸没在  盐水 中，读出弹簧测力计的示数F2 ，求出小
石块此时受到的浮力 F/浮= G-F2  ;（4）若F浮    不等于    F/（选填：“等于”或“不等于”）
(2018·咸宁)（4）将一些细铜丝绕在铅笔下端．制成一个简易密度计．如图丁所示。如将此密度计先后放入水和某液体中，浸人部分长度之比为4：5，则该液体的密度为      kg/m3（细铜丝体积忽略不计）。
0.8×103
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9．(2018·恩施)如图，小船上放有较大石头，当人将石头放入池塘后，下列说法正确的是（　B　）
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A．水对池塘底部的压强增大
B．水对池塘底部的压强减小

C．水对船底的压强不变
D．水对船底的压强增大

　18．(2018·恩施)将体积相等的松木（ρ木=0.5g/cm3）和石蜡（ρ蜡=0.9g/cm3）分别放入装满水的杯中，松手静上后，松木所受到的浮力F1和石蜡所受到的浮力F2的大小关系为F1　   　F2（选填“＞““=”“＜“）。此时它们露出水面的体积比V木露：V蜡露=　   　。18．＜；5：1。

29．(2018·恩施)在实验课上，老师要求小明用一只量筒、一枚大头针和水，测量一个小木块的密度。下面是小明的有关实验步骤，请你帮他补充完整。

（1）在量筒内倒入适量的水，量筒的示数为V1。

（2）将小木块放入量筒中（木块漂浮），此时量筒的示数为V2。

（3）　   　。（补充步骤）

（4）计算得出木块的密度ρ木=　   　（写出最简表达式）。

29．解：补充完整。

（1）在量筒内倒入适量的水，量筒的示数为V1。

（2）将小木块放入量筒中（木块漂浮），此时量筒的示数为V2。

（3）用大头针将木块压入水中，读出体积V3。

（4）表达式：木块受到的浮力F浮=ρ水g（V2﹣V1），木块的重力G木=ρ木块（V3﹣V1）g，由于木块漂浮，它受到的浮力等于重力，即：F浮=ρ水g（V2﹣V1）=G木=ρ木块（V3﹣V1）g，所以木块的密度ρ木块=[image: image237.png]


×ρ水。

故答案为：（3）用大头针将木块压入水中，读出体积V3；（4）[image: image238.png]


×ρ水。
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18、(2018·张家界)小华同学在学习阿基米德原理后，发现用弹簧测力计也能测量金属块的密度。于是和同学一起按以下操作进行实验：
（1） 先用弹簧测力计挂着金属块静止在空中如图（甲）所示，弹簧测力计的示数为        N。
（2） 然后将金属块缓慢地完全浸没在水中，示数如图（乙）所示，则金属块所受的浮力为       N，可求出金属块的体积为          m3。
（3） 通过计算，金属块的密度为                kg/m3。
（4） [image: image326.png]


实验中让金属块在水中的深度继续下降，不接触杯底，金属块受到的浮力将如何变化？       。
在交流讨论中，小李同学认为一次测量就得出实验结论不科学，你认同他的观点吗？        。你认为怎样才能减小实验误差？       。
18、（7分）（1）3.6N   （2）0.8N   8×10-5m3    （3）4.5×103kg/m3  
         （4）不变   （5）认同  多次测量取平均值
21．（2018·成都A）我国第二艘航空母舰己于2018年5月13 日开始出海试航，将来可增加我国海军实力。如图12所乐，辽宁号航空母舰 训练过程中，舰载飞机飞离航母，与飞离前相比，母舰会    
 (选填“上浮一些”、“ 下沉一些”或“保持不变”）。舰载机起飞时，机翼上表面空气流动速度       (选填“大于”、“小于”或“等于”）下表面空气流动 速度。21. 上浮一些    大于
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8．(2018·达州)两个底面积相同形状不同的容器A、B（GA=GB），盛有不同的液体放置在水平桌面上，现将甲、乙两个相同的物块分别放入两容器中，当两物块静止时，两容器中液面恰好相平，两物块所处的位置如图所示（忽略液体的损失），下列说法正确的是（　　C）

[image: image240.png]



A．甲物块受到的浮力大于乙物块受到的浮力

B．两容器底受到的液体压强相等

C．取出两物块后，B容器底受到液体的压强大于A容器底受到液体的压强

D．取出两物块后，B容器对桌面的压强小于A容器对桌面的压强

22．(2018·达州)（6分）小陈同学在老师的指导下完成了以下实验：

[image: image241.png]



①用弹簧测力计测出一个带盖子的空玻璃瓶的重力，如图甲所示；

②用手拿着这个盖紧瓶盖的空玻璃瓶浸没在水中，放手后发现玻璃瓶上浮；

③将一个铁块装入玻璃瓶并盖紧盖子，放入水中放手后发现玻璃瓶下沉；

④取出玻璃瓶并擦干瓶上的水，挂在弹簧测力计上，保持玻璃瓶竖直，然后从图乙所示位置慢慢浸入水中，并根据实验数据绘制了弹簧测力计的示数F与玻璃瓶下表面浸入水中深度h的关系图象如图丙所示。

（1）装有铁块的玻璃瓶全部浸没在水中时受到的浮力是　   　N。

（2）BC段说明物体受到的浮力大小与浸没的深度　   　（选填“有关”、“无关）。

（3）在第②操作步骤中空玻璃瓶浸没在水中时受到的浮力为　   　N。

（4）小陈认真分析以上实验数据和现象后发现，物体的沉浮与物体的重力和所受浮力有关，其中上浮的条件是　   　。

（5）若圆柱形容器的底面积为100cm2，在乙图中，当玻璃瓶浸没后，水又对容器底的压强增加了　   　Pa。

（6）细心的小陈同学发现玻璃瓶上还标有100ml的字样，于是在装有铁块的玻璃瓶内装满水并盖上瓶盖，再用弹簧测力计测出总重力，如图丁所示，此时弹簧测力计示数为3.1N，根据以上数据他算出了铁块的密度为　   　kg/m3。

22．（1）1.6；（2）无关；（3）1.6；（4）F浮＞G；（5）160（6）0.8×103。

[image: image327.png]


33．（2018·乐山）小明将装满水的溢水杯放到电子秤上，再用弹簧秤挂着铝块，将其缓慢浸入溢水杯的水中，如图所示，浸没前，溢水杯所受水的压力将         （选填“变大”，“变小”，“不变”），电子秤的读数将            （选填“变大”，“变小”，“不变”）。
33．不变     不变
39. （2018·乐山）在弹簧测力计下悬挂一个金属零件，示数是2.7N。当把零件浸没在水中时，测力计的示数是1.7N。现把该零件浸没在某种液体中时，测力计的示数是1.9N。求：
（1）该零件浸没在水中时受到的浮力F浮
（2）该金属零件的密度ρ金；
（3）该液体的密度ρ液。
39．（6分）解：（1）F浮=G-F=2.7N-1.7N=1N                 （2分）
（2）由阿基米德原理  F浮=ρ水gV排            
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   （1分）
（3）在甲液体中所受浮力所受浮力             
 F浮=G-F=2.7N-1.9N=0.8N                     （1分）
由阿基米德原理
F＇浮=ρ液gV排
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 （1分）
7．(2018·眉山)如图所示，放在水平桌面上的三个完全相同的容器内，装有适量的水，将A、B、C三个体积相同的正方体分别放入容器内，待正方体静止后，三个容器内水面高度相同。下列说法正确的是（　C　）
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A．物体受到的浮力大小关系为FA＞FB＞FC
B．三个物体的密度大小关系是ρA＞ρB＞ρC
C．容器对桌面的压力大小关系为F甲=F乙=F丙
D．容器底部受到水的压强大小关系为P甲＞P乙＞P丙
13．(2018·绵阳)（4分）我国首艘国产航母的长度315m，宽度75m，吃水约10.5m，2018年5月13日离港海试。航母静止在海面上时所受海水的浮力　   　（选填“大于”“小于”或“等于”）重力，其水下部分距海面深9m处承受海水产生的压强为　   　Pa．（ρ海水=1.03×103kg/m3，g取10N/kg）

13．等于；9.27×104。　
10．(2018·遂宁)（3分）如图甲所示的圆柱形容器中装有适量的某种液体，现将密度为0.6×103kg/m3的正方体木块A放人容器中，木块静止时露出液面的体积与浸人液体的体积之比为1：3；在木块上表面轻放一个物块B（VA=2VB），A的上表面刚好与液面相平，如图乙所示。若将物块B单独放人此液体中，它静止时将（　B　）
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A．悬浮
B．漂浮
C．沉底
D．无法判断
29．（2018·自贡）（7分）有甲、乙两个溢水杯,甲溢水杯盛满酒精,乙溢水杯盛满某种液体.将一不吸水的小球轻轻放入甲溢水杯中,小球下沉到杯底,溢出酒精的质量是40g；将小球从甲溢水杯中取出擦干,轻轻放入乙溢水杯中,小球漂浮且有[image: image247.wmf]11
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的体积露出液面,溢出液体的质量是50g,已知[image: image248.wmf]3
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,试问：

①小球的体积是多少？②液体的密度是多少？

29．解：（1）根据题意知小球放入甲杯中沉底，则
[image: image249.wmf]3

3

50

/

8

.

0

40

cm

cm

g

g

m

V

V

=

=

=

=

酒精

排

排

球

r


（2）据题意小球放入乙杯中漂浮
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21．（2018•扬州）为了验证阿基米德原理，小明在一只塑料袋（塑料袋很轻很薄）中装入大半袋水，用弹簧测力计测出盛有水的塑料袋所受重力的大小。再将塑料袋慢慢浸入水中，观察到测力计的示数变　   　，说明盛水的塑料袋排开　   　越大，受到的浮力越大。继续将塑料袋慢慢浸入水中，当观察到　   　现象时，弹簧测力计的示数为零，由此验证了阿基米德原理。小华准备将塑料袋装满水做同样的实验，操作时发现，塑料袋尚未完全浸入水中弹簧测力计的示数已为零，这是　   　原故。

21. 小；水的体积；袋内水面与烧杯中的水面相平的；塑料袋中水没有装满。
[image: image252.png]
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11．(2018·西宁)将木棒的一端缠绕一些铜丝，能使木棒竖直浮在液体中，这就制成了一
个很有用的简易密度计。将它分别放到盛有不同液体的杯中，静止时的情景如图4所示。对于这个简易密度计所运用的知识，下列说法中正确的是D
A，它在甲液体中所受的重力大于浮力

B．可以用它直接测出液体密度值

C．用它可以判断出乙液体的密度小

D．它在两种不同液体中所受浮力相等

13．(2018·西宁)实心正方体木块（不吸水）漂浮在水上，如图6所示，此时浸入水中的体积为6x10-4m3，然后在其上表面放置一个重4N的铝块，静止后木块上表面刚好与水面相平（g取10N/Kg，ρ水＝1.0×103kg/m3）则该木块B
A．未放置铝块前，木块受到的浮力是10N

B．放置铝块后，木块排开水的体积是1×10-3m3
C．木块的密度是0．7×103kg/m3
D. 放置铝块后，木块下表面受到水的压强增大了600Pa

19. (2018·山西)小亮同学利用气球和圆柱形水杯做了一个小实验。在气球内灌入一定量的水封口制成水球(如图甲)。先将水球放入冷水中，水球漂浮(如图乙)。把杯中冷水换成热水，再次把水球放入热水中，发现水球沉在杯底(如图丙)。下列分析正确的是(  B   )
[image: image253.png]



A.水球在冷水中所受浮力小于热水中所受浮力
B.水球在冷水中排开的水的重力等于水球的重力

C.冷水的密度小于热水的密度

D.在冷水和热水的同一深度处压强相等

13. (2018·天津多选)如图所示,水平地面上放有上下两部分均为柱形的薄壁睿器,两部分的横截面积分别为S1、S2。
质量为m的木球通过细线与容器底部相连,细线受到的拉力为T,此时容器中水深为h(水的密度为p0)。
下列说法正确的是AD
A.木球的密度为             B.木球的密度为
C.剪断细线，待木球静止后水对容器底的压力变化量为T
D.剪断细线，待木球静止后水对容器底的压力变化量为。
20．(2018·齐齐哈尔)如图甲所示的平底薄壁玻璃杯的底面积为30cm2，装满水后水深0．lm，如图乙所示现将个体积为50cm3的木块缓慢放入水中，静止后有[image: image254.png]


的体积露出水面。则水对杯子底部的压强是　1×103　Pa，木块的密度是　0.6　g/cm3。
[image: image255.png]



【解答】解：（1）水对杯子底部的压强：
p=ρ水gh=1×103kg/m3×10N/kg×0.1m=1×103Pa；
（2）木块漂浮，受到的浮力等于其重力，F浮=G，
ρ水gV排=ρ木gV，即ρ水g[image: image256.png]


V=ρ木gV，
所以木块的密度：
ρ木=[image: image257.png]


ρ水=[image: image258.png]


×1g/cm3=0.6g/cm3。
故答案为：1×103；0.6。
【点评】此题主要考查的是学生对液体压强、浮力和重力计算公式的理解和掌握，难度不大，知道漂浮时浮力等于其重力是解决此题的关键。
8．（2018·桂林）小关与同学们去游觉桂林两江四湖，登上游船后，船会下沉一些，那么（　　C）

A．船的重力将减小
B．水对船的浮力将减小

C．水对船的浮力将增大
D．水对船的浮力将保持不变

20．（2018·桂林）如图所示，一段粗细、质量均匀的蜡块，重为G1，长为L，与一重为G2的铁块通过轻质细绳相连，整立漂浮在水面上，露出水面的长度为L0，则蜡块和铁块所受水的浮力F浮=　   　，若多次截掉蜡块露出水面的部分，直到蜡块上表面与水面恰好相平，此时蜡块在水中的长度L1≈　   　。（结果用G1、G2、ρ水、ρ蜡、L、L0来表示）
20．G1+G2；L﹣[image: image259.png]Pok=P e



L0。
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21. (2018·云南)（7分）一般情况下，人在水中会下沉，在死海中却能漂浮在水面上，为此，小李同学猜想，浮力的大小可能跟液体的密度有关。为了检验这个猜想，他设计了如图12所示的实验进行探究

[image: image261.png]



（1）铝块在水中受到的浮力F浮=                   

(2)比较图12乙.丙两图中铝块所受浮力的大小，小李同学得出浮力的大小与液体的密度无关的结论。你认为这个结论是              (选讯“正确”成“错误”》的， 原因是       

(3)小赵同学认为用以下方法检较更为同简便，将同一个新鲜鸡蛋依次轻放入盛有水和浓盐酸水的烧杯中，看到鸡蛋在水中下沉在浓盐水中悬浮，如图13所示。分析鸡蛋受力可知，在水中下沉是因为它受到的浮力        (选镇“大于”“小于”成“等干”)重力；在浓盐水中悬浮时，根据               的知识可得.鸡蛋受到的浮力             (选境“大于”小于”“等于)重力。从而可以得出结论。浮力的大小与液体的密度          _ (选镇“有关 或“无关)
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21．（2018，湖南株洲）将一个苹果放入盛有200mL水的量杯后漂浮在水面上，此时量杯中的水面如图所示（苹果未画出）。则这个苹果排开水的体积为     mL，受到的重力为    N。已知水的密度为1.0×103kg/m3，g取10N/kg。

答案：200  2

[image: image263.png]



15．（2018·怀化）一支密度计分别放入两种液体中，静止时位置如图所示。若密度计在甲乙液体中受到的浮力分别是F甲、F乙，甲乙两种液体的密度分别为ρ甲、ρ乙。下列说法正确的是（C   ）
[image: image264.png]



A．F甲＜F乙
B．F甲＞F乙
C．ρ甲＜ρ乙
D．ρ甲＞ρ乙
25．（2018·怀化）电阻R1=12Ω，R2=4Ω，并联在同一电路中，则它们两端的电压之比为U1：U2=________，电流之比I1：I2==________大，功率之比P1：P2=________。

25. 1:1；1:3；1:3 。

4．(2018·昆明)为了来昆明过冬的红嘴鸥不饿着，每年都要用鸥粮喂它们。以前的鸥粮投入水中后一部

分由于海鸥不能及时吃到而迅速沉入水里，既浪费粮食又污染了水体。2017 年，一厂家对

鸥粮进行了“膨化”处理，使其投入水中后能够漂在水面上较长时间，海鸥几乎能吃完它。

膨化后的鸥粮能够漂在水面上是因为它的（ D）

A．质量变大 B．体积变小 

C．密度变大 D．密度变小

24. (2018·嘉兴)某课外兴趣小组同学利用弹簧测力计和量筒研究“浮力大小与排开液体多少的关系”，设计了如下实验步骤和数据记录表格：

[image: image265.png]24 BHE




①在量筒中加入水，读出量筒内水面位置的刻度。

②把系有细线的铁挂在弹簧测力计的挂钩上，测出铁块的重力。

③把挂在弹簧测力计卜的铁块浸没在盛有水的量筒里，再次读出弹簧测力计的示数。

④读出量筒内水面位置升高后的刻度。

⑤计算铁块排开水的体积。求出铁块排开的水受到的重力。
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实验过程中，小组同学发现设计的表格中缺少一項，该项是__________。补充完整后，完成实验。分析数据得出结论:浸在液体中的物体受到向上的浮力，浮力的大小等于物体排开液体受到的重力。

实验后，该组同学进行了反思：

(1)量筒中不能加入太多的水，否则无法直接测出________，从而不能得出实验结论。

(2)道过以上实验得出结论不可靠，理由是________。

A.没有进行多次重复实验    

B.没有换用其它被体进行实验

C.没有进行物体部分浸人水中时的实验[image: image267.png]24. BRBAT /N
KBRS BB K B TR
(2)ABC




20．(2018·金华)杯子放在水平桌面上，放入茶叶，再倒入开水，茶叶先漂浮在水面上，过一段时间，茶叶逐渐下沉到杯底。

[image: image268.emf]
（1）茶叶漂浮在水面，是因为浮力         重力（填“大于”、“小于”或“等于”）；

（2）茶叶匀速下沉阶段（不考虑水的蒸发），茶杯对桌面的压力将        （填“变大”、“变小”或“不变”）。

20．（1）等于     （2）不变
8. (2018·重庆B)水平桌面上的薄整圆柱形容器中盛有某种液体，容器底面积为80 cm2,用细线拴着体积为100 cm3的金属球沉人容器底，这时液体深度为10 cm,它对容器底的压力为1.9 N,如图5所示。现将金属球从液体中取出，液体对容器底的压强改变了100 Pa,从容器中取出金属球时，表面所沾液体与细线的体积均不计。则下列判断正确的是（  D  ）
  A.金属球在液体中所受浮力大小为1N

容器中液体所受重力大小为6.4N
C.取出金属球后,容器对集面的压强减小了100Pa      图5

D金属球的密度为2.7x103 kg/m'
12. (2018·重庆B)如图8(甲)所示底面积为100cm2的圆柱形容器中装满了水，底部中央固定有一根体积不计沿竖直方向的细杆，细杆的上端连接着密度为0.6g/cm3的圆柱体A，容器的底都安装有阀门。现打开阀门控制水以50cm3/s流出，.同时开始计时，水对容器底部的压力随时间变化的规律如图8(乙)所示。则阀门未打开前水对容器底部的压强为_ 5000 Pa,当1=52s时，细杆对物体的作用力大小为_ 0.8 N。
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35. （2018杭州）（6 分）“蛟龙号”是我国首台自主设计、自主集成研制、世界上下潜最深的作业型深海载人潜水器。“蛟龙号”体积约为30 米 3，空载时质量约为 22 吨，最大荷载 240 千克。
（1） “蛟龙号”空载漂浮在水面时受到的浮力为多大？

（2） 若“蛟龙号”某次满载时下沉是采用注水方式实现的，则至少注入多少立方米的水？

（海水密度取1.0(103 千克/米 2，g 取10 牛/千克）
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19．（2018黄石）测算不溶于水的新型合金材料密度
（1）小明拿来一个弹簧测力计，如图a所示在没有挂重物时，已产生　0.2　N的读数，应将指针向　上　（选填“上或“下”）移动，进行调零
（2）小磊将材料用细丝线悬挂在弹簧测力计下，静止时弹簧测力计示数如图b，大小为　4.2　N．再将材料全部浸入水中，静止时弹簧测力计示数如图c。由此，小磊得出材料在水中受到的浮力F浮=　2.0　N。
（3）若取g=10N/kg，ρ水=1.0×103kg/m3，可以计算出材料的质量m=　0.42　kg．体积V=　2.0×10﹣4　m3（用科学记数法表示），并由此算出材料的密度ρ=　2.1×103　kg/m3
（4）小明提出若取g=9.8N/kg会使测量结果更准确，而小磊认为无影响。你认为
　小磊　（填小明或小磊）的说法正确。
[image: image271.png]



【解答】解：（1）由图示弹簧测力计可知，其分度值为0.2N，在没有挂重物时，弹簧测力计示数为0.2N；
使用弹簧测力计测量物体重力时，应使指针指在0刻度线上，故应将指针向上移动。
（2）物体受到重力G与弹簧测力计拉力F=4.2N作用而静止，处于平衡状态，由平衡条件得，物体重力G=F=1.8N；
将材料全部浸入水中，静止时弹簧测力计示数F示=2.2N，
故材料在水中受到的浮力F浮=G﹣F示=4.2N﹣2.2N=2.0N。
（3）材料的质量m=[image: image272.png]
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=0.42kg；
因为F浮=ρ液gV排，材料全部浸没在水中，
所以材料的体积：V=V排=[image: image274.png]
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=2.0×10﹣4m3；
则材料的密度：ρ=[image: image276.png]=g
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=2.1×103kg/m3；
（4）由（3）可知，材料的密度：ρ=[image: image278.png]=g
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ρ水，
所以若取g=9.8N/kg，对测量结果无影响，小磊的说法正确。
故答案为：
（1）0.2；上；
（2）4.2；2.0；
（3）0.42；2.0×10﹣4；2.1×103；
（4）小磊。
20．（2018赤峰）弹簧测力计下悬挂一个0.32kg的重物，把重物完全浸没在水中时，弹簧测力计的示数如图所示，（g取10N/kg）。
（1）弹簧测力计的示数为　2.4　N。
（2）重物完全浸没在水中时受到的浮力为　0.8　N。
（3）重物的密度为　4×103　kg/m3。
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【解答】解：
（1）从2～3N之间一共分出了5个小格，所以每个小格就是它的分度值0.2N，弹簧测力计的示数：F=2.4N；
（2）物体的重力为：G=mg=0.32kg×10N/kg=3.2N；
重物完全浸没在水中时受到的浮力为：F浮=G﹣F=3.2N﹣2.4N=0.8N；
（3）根据F浮=ρ液gV排可知，
重物的体积为V=V排=[image: image282.png]
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=0.8×10﹣4m3，
重物的密度为ρ=[image: image284.png]=g
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=4×103kg/m3。
故答案为：（1）2.4；（2）0.8；（3）4×103。
14. (2018·广东)我国最新研发的63A式轻型水陆两栖坦克的质量为24t，它在陆地上行驶时与水平地面接触的总面积为8m2，对地面的压强为________Pa；坦克的前部和后部各装有一个浮控箱，当坦克在水面上浮渡时，它受到的浮力时______N，排开水的体积为___________m3.（[image: image286.wmf]3
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(2018·广东)（2）如题16-2图甲所示，实心物体被绳子拉着浸没在水中，此时它受到___个力的作用；剪断绳子后该物体运动直至静止，请在题16-2图乙中画出浮力[image: image287.wmf]浮

F

随时间t变化的大致图象.
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30. （2018北京）为了验证“浸在水中的物体所受浮力大小跟物体排开水的体积有关”，小明选用图20所示的圆柱体[image: image290.wmf](
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、弹簧测力计和装有适量水的烧杯进行实验。

（1）以下是他的部分实验步骤，请你帮他补充完整：                           

①将圆柱体A悬挂在弹簧测力计下，静止时记录弹簧测力计的示数为F1。

②将圆柱体A下部的一格浸入水中，圆柱体不接触容器，静止时记录弹簧测力计的示数为F2。

③             ，静止时记录弹簧测力计的示数为F3。

（2）由F1-F2         F1-F3（选填”＝“或“≠”），可以验证“浸在水中的物体所受浮力大小跟物体排开水的体积有关”。
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31．（2018北京）如图21所示，将一个小球浸没在水中由静止释放，请根据小球的受力情况分析其可能出现的运动情况。（可画受力示意图辅助说明）
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40. (2018·哈尔滨) 夏天把西瓜放在冰水里降温，西瓜浸没于水中后放手，西瓜会上浮，是由于         西瓜受到的浮力大于重力         ；用手捞出西瓜的过程中，人感觉越来越费力，由此可以猜想浮力大小与      物体排开液体的体积          有关。
22．(2018·荆门)水上救援往往需要打捞沉没的货物，我们将该情景简化为如图所示的物理过程，假设物体浸没在水深h=0.5m的容器底部（非密合），现利用弹簧测力计将物体从水中匀速提出，当物体有一半体积露出水面时，弹簧测力计示数为3N，当物体全部离开水面后，弹簧测力计示数为5N，已知水的密度ρ水=1.0×103kg/m3．取g=10N/kg。则（　D　）
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A．物体在水面下上升的过程中所受浮力逐渐减小

B．物体在容器底部时，受到的浮力为2N

C．物体在容器底部时，水对其底部的压强为5×104Pa

D．物体的密度为1.25×103kg/m3
16．(2018·连云港)（3分）如图所示，小球在绳子拉力作用下恰好浸没在水中，此时小球所受的浮力　   　小球的重力（选填“大于”、“小于”或“等于”），剪断绳子后，小球上升过程中所受的浮力　   　（选填“变大”、“变小”或“不变”，下同），水对烧杯底部的压强　   　。大于   变小   变小
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17．(2018·连云港)（6分）现有一形状不规则的金属块，小明同学用弹簧测力计、细线、烧杯、水，测出了金属块的密度。

（1）请将实验步骤补充完整

①用细线系住金属块，用弹簧测力计测出其重力G。

②　   　。

③金属块密度的表达式为ρ=　   　（已知水的密度为ρ水）。

（2）实验反思：在实验中，要使测力计的示数有明显的变化，金属块的体积应该　   　（选填“大一些”或“小一些”）。

　（1）②将金属块浸没在水中，再次读出弹簧测力计的示数F  ③[image: image295.png]


ρ水 （2）大一些
4. （2018·内江）关于浸在水中的物体受到的浮力，下列说法正确的是C
A.物体的密度越大，受到的浮力越大
B.物体没入水中越深，受到的浮力越大
C.物体排开水的体积越大，受到的浮力越大.
D.漂在水面上的物体比沉在水底的物体受到的浮力大
10． (2018南充) 如图,在木块上放置一个铁块 m1  时,木块 M 刚好浸没于水中( 如图甲) ;当在木块下吊一个铁块 m2时,木块也刚好浸没( 如图乙) ,则m1/m2的值为( ρ= 7． 9 ×103 kg / m3 , ρ水= 1 ×103 kg / m3 ,g = 10N / kg)B
       A  [image: image296.wmf]59
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